



சங்கமம்

SANGAMAM

AGRICULTURE DIVISION

“அகர முதல எழுத்தெல்லாம் ஆதி பகவன் முதற்றே யுலகு”

கூட்டுறவுக் குரல்

Voice of Co-op

அறு 2

திருவள்ளூர் ஆண்டு 2029

மே 1999

அருவி 9

இலட்சியத்தால் ஒன்றுயட்டு விடுதலையை வென்றெடுப்போம்!

— அக்கராயணி போர் எழுச்சிக்குழு —

நாம் எமது தாயக மண்ணை எமது உயிரிலும் மேலாக நேசிக் கிறோம் என்பதற்கு இன்றைய போர் எழுச்சி, உலகின் கண்களை திறக்கட்டும். மனச்சாட்சிகள் பேசுகடும் எமது தாயக தேசம் எமது இனத்தின் உயிருக்கு மேலானது என்பதை உலகுக்கு எடுத்துக் காட்டுவோம் என அக்கராயணி போர் எழுச்சிக்குழு, தனதறிக்கையில் எடுத்துரைத்துள்ளது.

எமது தாயகத்தின் இதயத்தை ஊடுருவி நிற்கும் ஆகிரியிப்பானரை எமது மண்ணிலிருந்து விரட்டியடிக்க வேண்டும் என எமது மக்களின் எழுச்சியுள்ள உணர்ச்சி இயந்து விடப் போவதில்லை எனவேதான் இன்று தமிழீழ மக்கள் 1989ம் ஆண்டை தமிழீழத்தின் போர் எழுச்சி

ஆண்டாக பிரகடனப்படுத்தி போருக்கான துறைசார்ந்த வேலை திட்டங்களை மக்கள் ஊடாக நகர்த்தி வருவதுடன் இதற்கான எழுச்சிக் கூட்டங்களை, பரப்புகரை போர்க்கால கலைகலாச்சார நகரீயகளை நடர்த்தி வருகிறார்கள் இவை அனைத்தும் எமது விடுதலையை

விரைவுபடுத்தவும் வென்றெடுக்கவும் இந்த கொடிய போருக்கு விடிவும் முடிவும் கிடைக்கும் என்ற நடவடிக்கையும் உண்டு என வணிக பிரதேசங்களின் போர் எழுச்சிக்குழுக்களின் அறிக்கைகளும் போர் எழுச்சி உரைகளும் கலை நகரீயகளும் எட்டியம் கூறி நிதிக்கிறை.

பனம் தொழில் வல்லுநர் வீபத்து நிதி

உடமபாண பனை- தென்னவன அபிவிருத்திக் கூட்டுறவு நிறுவனங்களின் பேரிணையத்தால், நடைமுறைப்படுத்திவரும் பனம் தொழில் வல்லுநர்களுக்கு கான வீபத்து ஒப்பந்தம் திட்டம் சிறந்த முறையில் செயல்பட்டு வருவதால் இதே போன்று பாழ்ப்பாண மாவட்டத்திலுள்ள பனை- தென்னவன அபிவிருத்திக் கூட்டுறவுச் சங்கங்களிலும் நடைமுறைப்

படுத்துவது தொடர்பாக பேரிணையம் கூட்டுறவு அபிவிருத்தி ஆணையாளர் வி. கி. ஊடாச யாழ் மாவட்டப், தெ. வன அபிவிருத்தி கூட்டுறவுச் சங்கங்களுக்கு கடிதம் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளது இது பற்றி வ-கி கூட்டுறவு அபிவிருத்தி ஆணையாளர் பேரிணையத்திற்கு அறிவித்த கனதாக பொது முகாமையாளர் கி. சி. சேனாசென் தெரிவித்துள்ளார்.

கூட்டுறவு அங்காடி உதயம் க. கி. மக்கள் மகிழ்ச்சி

கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் மக்களுக்கு ஆற்றும் பணி மகத்தானது. நெருக்கடிக்கு முகம் கொடுக்க முடியாமல் தலிவடைந்தவர்களை மக்களை பாதுகாப்பதற்கு கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் தங்களை தவிர்ப்படுத்திக் கொண்டு வேண்டும் என அரசு கிழக்கு பனநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கம் வட்டக்கச்சி சந்தையில் கூட்டுறவு அங்காடியை திறந்ததைத் துள்ளிப் பா ராட்டப்பட வேண்டிய ஒன்றாகும் என கூட்டுறவு அங்காடியை திறந்து வைத்து உரையாற்றிய கிளி அரசு அதிபர் இராசநாயகம் தெரிவித்தார்

தொகையான கூட்டுறவாளர்கள் பங்குபற்றி விழாவை சிறப்பித்தனர் இக் கூட்டுறவு அங்காடியை அமைப்பதற்கு சங்கம் பொது முகாமையாளர் சி. புவனேஸ்வரனின் அபிமான உழைப்பு பாராட்டுக்குரியதாகும் என பலர் அபிப்பிராயப்பட்டனர்

அரிசி ஆலை அமைப்பு

புதுக்குடியிருப்பு வேண்டியில் கிராமத்தில் அரிசி ஆலை ஒன்றை அமைப்பதற்கு புதுக்குடியிருப்பு பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கம் நடவடிக்கைகளை எடுத்து வருகிறது விவசாயிகளிடமிருந்து தாராளமாக நெல்லை கொள்வனவு செய்யும் அரிசி யர்க்கி சந்தைப்படுத்தும் மாகவே இவ் அரிசி ஆலை அமைக்கப்படுகிறது இதனால் அப்பகுதி பயனாளிகளை பெரிதும் நன்மையடைவார்கள் என சங்கத் தலைவர் கிரகோரிதுரைத்தினை தெரிவித்துள்ளார் மேலும் அதரிவிதலையில் இந் வாரத்தில் அரிசி ஆலை திறந்து வைக்கப்படுமென்றார். (க)

மக்கள் குறைகள் களைந்த இடம்பெயர் செயலக சேவை

7162 பிரச்சினைகளில் 6026க்கு தீர்வு காணப்பட்டது

கிளிநொச்சி கிழக்கு பொது மக்களின் நலனை உருதி மாவட்டத்திலுள்ள சகல நிலைகளிலிருந்து இணைந்து கிளி மாவட்ட அரசாங்க அலுவலக இடம்பெயர் செயலக சேவைகள் இராமநாதபுரம் மகா வித்தியாலத்தின் மே 16, 16ம் திகதிகளில் காலை எட்டரை மணி முதல் நவீரவு வரை நீடித்து சிறப்புடன் இடம் பெற்றது.

மட்டு முழுக்க முழுக்க மனித வளம் பாதிக்கப்பட்டு பூரண துவமான சேவைகளை மக்களுக்கு வழங்கியுள்ளோம் என செயலக திட்டப்பணிப்பாளர் டி. ச. நிதிநியாணத்தின் தெரிவித்தார்.

சேவை பயனுள்ளதாக அமைந்தது என கிளி அரசாங்க அதிபர் இராசநாயகம் தெரிவித்துள்ளார்

இனி செயலக உத்தியோகத்தர்கள் 213 பேரும், கமிஷனரைய சார்ந்த 185 பேரும் அரசு கிழக்கு பனநோக் சங்க ஊழியர்கள் 45 பேரும், கிளி தென்னவன பனை-தே. வன அங்காடி பாகன் 18 பேரும் அரசு அங்காடி ப. தே. கூ. சகல ஊழியர் 38 பேரும் கொண்டு அடிப்படையில் திறந்து வைத்தனர் இவ் இடம் பெயர் செயலக சேவைக்கு உறுதுணையாக நின்று உழைத்துவந்தால் 6026 பிரச்சினைகளுக்கு உடனடியாக தீர்வு காணப்பட்டுள்ளது உத்தேச திட்டமிட்ட நிதியிலும் பார்க்க மிகக் குறைந்தளவு தீர்வு செயலகத்தில்

கிடைக்கப்பெற்ற 7162 பிரச்சினைகளில் 6026 பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வு காணப்பட்டது என கிளி அரசு அதிபர் இராசநாயகம் தெரிவித்துள்ளார்

இதே போன்று பூக்கரி நல்லூர் மகாவித்தியாலத்தின் மே 12ம், 13ம் திகதிகளில் பூக்கரி வட்டக்குகி கான கிளி அரசு அதிபரின் இடம்பெயர் செயலக சேவைகளை கடைபிடிக்க ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது இதற்கான பூர்வாங்க வேலைகளை பூக்கரி பிரதேச அரசு களமும், கிளி அரசு செயலகம் செய்துவருகின்றன

கால்நடை வளர்ச்சி போர்

கூ. சங்கம் நெய் ஏற்றுமதி

முல்லைமாவட்ட கால்நடை வளர்ச்சி போர் கூட்டுறவுச் சங்கம் தரமான நெய்யை உற்பத்தி செய்வது வவுனியாவில் சந்தைப்படுத்த ஏற்பாடு செய்து வருகிறது வவுனியா வறகு நெய் எடுத்துச் செல்ல வேண்டிய சங்கம் முல்லை கூட்டுறவு அபிவிருத்தி உதவி

ஆணையாளருடாக முல்லை அரசு அதிபருக்கு விண்ணப்பம் செய்துள்ளது அனுமதி கிடைத்தவுடன் நெய் வட்டக்குகி கி. வி. ச. சந்தை வாய்ப்பை பெறக்கொள்ளும் என சங்கம் வட்டாரங்களை தெரிவித்துள்ளது

கிளி மாவட்ட கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் ஒன்றியம்

இயற்கையோடு இணைந்த "ஹைக்கூ..."

ஜென் (Zen) மதத்தின் ஒரு வரி மரணப்பகுக்கையில் கிடக்கிறார், அவரைச் சுற்றிலும் கவிழ்ந்த தலைகூட்டை நிற்கும் சிடாகை, குருவே நிற்கை எங்களுக்கு உபதேசிக்கும் கடைசிப் போதனை என்ன? என்று கேட்கிறார்கள். துறவி இவர்களுக்கு நேரடியாக பதில் சொல்லாமல் "எனக்கு ஒரு துண்டு இனிப்பு கொண்டு வரவேண்டும்" என்று கேட்கிறார்.

இனிப்பு வருகிறது அந்த கடைசித் தருணத்திலும் ஜென்துறவி ஒரு குழந்தையைப் போல அந்த இனிப்பைப் பார்த்து ரிக்கிறார் பிறகு அதைக் கொஞ்சம் கொஞ்சமாக ருசித்து ருசித்துத் தாளும் போட்டுக் கொண்டு சாப்பிட்டு விட்டு இறந்து விடுகிறார். இனிப்புச் சாப்பிடுவது என்ற தாராளமான நிலைக்குச் செய்யும் போது கூட அதை முழுசுப் போட்டு விட்டு ருசித்துச் செய்ய வேண்டும் என்பதை ஜென்துறவி, தன் சிடாரைக்குச் சொல்லாமல் சொன்ன கடைசிப் போதனை!

யப்பானிய நாட்டில் பண்பற்றப் படுத மதத்தின் ஒரு பிரிவு அந்த Zen மதமாகும். ஜென் மதத்தின் மூலம் மதம் மதத்தின் வேல் காவியுட அணிபாமல் சாதாரண ஜப்பானியர்கள் போலவே தொற்று உணவு அனுபவங்கள் அனைத்தையும் உண்மைத் தன்மை போடும், நன்றியுணர்வோடும் அன்போடும் அனுபவிக்கவேண்டும் என்பதை இவர்கள் அடிப்படைக் கருதி தரும்.

சாதாரணமாக தேநீரைக் கூட நுகறிப்பெறக்கூடாது, வாஞ்சையோடும் இரண்டு கைகளும் பற்றி குடிப்பதை மூலம் தங்கள் அணைப்பி ருசிப்பதிலும் தவிர Zen Tea Ceremony எனும் நிகழ்வை ஜப்பானில் அடிக்கடி நிகழ்த்துவர்.

இவ்வாறாக Zen மதத்தின் அடிப்படை மையம் எண்ணமல்ல அனுபவமேயாகும். இந்த Zen மத அனுபவத்தை தத்துவ உடைக்காமல்க் கொண்டு உருவாகியதே ஹைக்கூ கவிதைகளாகும். இக்கவிதைகளின் தொடக்கம் உருவமாக அமைவ உடைக்காமல்க் Zen மதத்தின் அமைந்திருக்கும் இதை போன்று யப்பானிய இராபியல் பாடல்களை "தங்கா" எனும் 5 தொடக்கம் 7 வரையான அசை அளவைக் கொண்ட படைப்புக்களின் மருவகாவே மூன்று கவிதை வடிவமாக ஹைக்கூ அமைந்ததை முதல் இரண்டு அடிகளில் உருவமும் ஈற்றடியில் உடைக்க வெளிப்பாடுமாக அமைந்துள்ள ஜப்பானிய ஹைக்கூ கவிதைகள் சில கீழே தரப்படுகிறது.

சஞ்சிகா

நான் பிறந்த ஊர் இன்றிரவு என் நண்பர்கள் சிலவண்ணுள் மட்டும் - பேரிலை
காழ்த்துக்கள் இணை இணை உயிர் வாழ்கிறாய் இவ்வாண்டும் கொக்கிக்கு உணவுட்ட
மோரிடாகோ உகிர்த்த விழ்ந்த மகரி கிளைக்கு திழுப்புகிறது ஒ! வண்ணத்துப்பூச்சி ஷீலென்
அழகிய வண்ணத்துப் பூச்சிகளே ஊழியனை துணிகள் கவனம் கவனம் குறைக்காற்று ஷீலென்

நாற்று நடும பெண்கள் உடல் எங்கும் சேற அயர்கள் பாட்டை தவிர்

★ ★ ★
நாழ்க்கிலும் பலர் 'ஹைக்கூ' கவிதைப் பாணியில் கவிதைகளை வெளியிட்டிருந்தனர் இவர்களில் மலையகத்தைச் சேர்ந்த முரளிதரன் கிளிநொச்சிவைச் சேர்ந்த விவேக் போராளிக் கவிஞன் கட்டன் மரவன் ஆகியோர் குறிப்பிடத்தக்கவர்கள்

கட்டன் மரவனின் ஹைக்கூ கவிதைகள் தொகுதி ஒன்று மலர் வரை வெளியீட்டாக அண்மையில் வெளியிடப்பட்டிருந்தது

வாழ்விற்கான போராட்டத்தின் ஒரு போராளியாக இணைந்து கொண்ட இவர் அந்தப் பணியோடு இலக்கியப்பணியையும் செய்து தன் வாழ்வகளை போரை விசை செய்துள்ளார்

கொண்ட யானையை ஏறம்புகை இழுத்துப்போயின கோட்டை வீழ்ந்தது புலிஎலிடம்

எட்டாத வரமு இவையைப் பார்த்து வெட்டிய இலை பெருமை யாய்ச் சிரித்தது பரிசனோடு களம்வொகிறெனன்று

கறையாக்கை கரைப்பட்டு கட்டிய புறிக்

நாசம் ஆக்கிரமிப்பு கிழக்கில் இராணுவ அட்டகாசம்

எத்தியோப்பியா பஞ்சத்தைப் பற்றி படிப்பித்தகொண்டிருந்தேன் பின்பெஞ்சில் மயக்கிவிழுந்தான் அதி எல்லாக் கடலும் குமுறியிருக்க வக்கைக் கடவமட்டும் தூங்கியது இன்று உடற் கருப்புவி தன்மாம் (மரவன் ஹைக்கூ கவிதைகளின் குந்து)

வளருவனே! மன்னியபாயக.

அமிழ்தினும் கவையதருமே அவனியில் உயர் தமிழ் எனுத தாய்மொழி.

அறஞ் செய்து காழ்நலின் தமிழினம் என்நம் புறங்காட்டி ஒடுதகைற அரக்கேரையினும் அன்போடு ஏறிநிலை இரக்கம் காட்டியது தமிழினம் கரமொருபுறம் இழைமை பொருபுறம் வேங்கைநீர் வீரமொருபுறம் கொண்டதே தமிழ் நெஞ்சு

ஒளியைக்கரும் மெழுகனை யார் தமிழ்மண்ணின் விழியை தீரீ மாவீரர் விண்ணை மட்டும் படைவகி னு உழக்கி தமிழ் மண்ணைச் சிதைத்தல் அரிது போருக்கு பெரியோ இல்லை யதால் சிணைப் பூசக்கு வேல்கொடுத்தாகி தாய்

புண்ணாடி பூவடல் சிதைத்த தால் எரிமணியை பெண்ணாகி நின்று இடுகு செருப்பை இனியும் நினைப்பினை தமிழர் நெருப்பை எழுபவர் நிமிர்ந்து ஏறி கித்தது இனியும்வகின் அணியமே நாறிப் புழுத்துச் சாவாய்.

வேல் மவன்

மனமே கலங்காதே

சுழப்போரை முடிவுறாத போராண்டுப் பிரகடனம் விரகில் ஆழவேய சமுத்தையிசுவோம் பெரும் துயரத்தை தோல் வகிமை பெறப் பயிர்வோம் யாவரும் போரிப் பயிற்சி
ஹேவோம் மலையென உடனும் புறியும் பலமும் கனங்கி நின்ற தமிழினத்தின் தயர்போக்கும் பெரும் படை யாய்
வலம் வருசோம் நானும்-போரிக்கணம் புறவேயம்-நானும்-அட்டா என்று உடை வியந்து நிற்க-தெ(வெ) தரித்த
திரைத் துணிகுமெடுவோ! கலங்க பிறந்தாக்காள் நியாயம் பிறக்குமென்பார்-
தனாக் பிறக்கட்டும் சிங்களத்தில் கலங்க சமுத்தின் புதிய செய்திசேட்டு! பிறக்கட்டும் தமிழருக்கு நியாயம் திரைசட்டும் புதுப்பணிகேட்டு! அதுவரை
நலமோடு வாழ்வோம்-நாம் மனமே கலங்காதே
"புளையணன்"
கிளி/யாழ்ப்ப நே. ச. சங்கம ஸ்கந்தபுரம்

அகதி

நேற்று வரை உனக்கு சொந்தம் கசை சலமான வீடு வாசல் காணிகள் ஏர் பிடித்த உழுது ஊர் செழித்திட ஏராளமான கால் நெங்கள் ஒட்டகம் பருகிய நீரென சேரித்து வைத்த சொத்துக்கள் இன்று சொந்தம்? பத்த சதுர அடி நிலைமிக் இரு உரப்பை கனதையும் ஒரு நீசுத கற்பானும் காண உனக்கிசெது சொந்தம்
ஆவரங்கால் சுதன்

கவிதை வெளி

யாவினைக்கள் அணைகின்றன மலர்ந்த பூக்கள் குதா+மமாய்? காத்திருக்கின்றன வண்டுகளுக்காக
கவப்பைகளை வயல்களுக்குள் ஆழமாக இறங்குகின்றன உச்ச வேளையில் கியர்த்துச் சித்தமிருந்த சோர்ந்த போயினர்
கவி கொடுத்தவிட்டு முதலாளிகளும்புறப்படுகின்றனர் இது சில மனிதர்களின் திரவுகளுக்கு ஒழிந்திருக்கும் "பக்க"

புயல் என்று புரியவைப்போம்

காடியோடு கரத்தன் ஆடி வேலைன் கோயிலை வீறடின் சுற்றியே பாதங்கள் யறித்த மண்ணில் இப்போ பூதங்கள் உலாவுதே
காற்றடிக்க கதைபேசும் கற்பகச் சோகையில் நேற்றிருந்து வினையாடிய மணல் வீதியில்- பிண நாற்றங்கல் இப்போ ஏடுக்குதே
காத்திருக்குவரை நம் கவிதை காத்தாக இருக்குற அறப்பட்டு விட்டால் புயல் என்று புரியவைப்போம்
கி.கல்யாண கிளி/இந்துக்கல்லூரி

காலமற்றம்

மெல்ல கடற்காற்றி வீசி சமாதானத்தை ன்ருகின
ஆனால் சமாதானத்திற்குச் சமாதானம் இருக்கின்றன அதனால் மெல்ல வீசிய கடற்காற்றி இனி குறாவளியாய் வீசவும் கற்றுக்கொண்டன

கரவை க.தே குலருபல் 306 புதிய புனைநீராவி
நீதி பிறக்கும்

குழி விவகைக்கு புதக்கணம் தேடி புகுத்த விட்ட மனிதரே! முழுமதயா சான்றிருக்க-அதற்கு முழுக்குப் போடவா ஆர்வு எங்கு
உவர் மண்ணை உதற்ப்பார்த்த உலகரங்கில் எதுமட்டும் தடிப்பதற்கு திட்டம் நாள் மட்டும் எழுமினானால் நானொன்றில் நீதி பிறக்கும் தனித்தவர்க்கு நானைய உலகில் நல்லத கிட்டும் மனிதமே! இன்னும் எகினை தெரியவில்லைவா உனக்கு செத்துவிட்ட செய்மலர்களைத் தாங்கிய செய்மனித்தாய் பேசுகிறேன்
கி.கல்யாண கிளி/இந்துக்கல்லூரி புதுக்குடியிருப்பு ம கி

காலத்தின் கோலங்கள்

இன்கைமக எகலோகு சாப்பிடப் போய்விட்டார் என்ற கதை பகுதிக்குள் அவனை தீவிர வேறு எவரும் ஓங்கல அலுவலகத்தில் பின்பகுதியில் அமைக்கப்பட்டிருக்கிற சிவிலியல் தான் சாப்பிடுவாரி கை விக்கினேகம் ரவியும் கரணம் தான் வீட்டுக்கு போய் சாப்பிட்டுவருவாரி என்ற அவர்களுடன் ஒன்றிரண்டும் சாப்பிடப்போவான் இப்ப நில நாளை அலுவல் மதியம் சாப்பிடப் போவதில்லை சாப்பாடும் கொண்டிருவதில்லை மதியம் தான் ஒரு ரெண்டு மணிக்கு அந்த பெரிய யோக்கிரல அரை யோக்கு தண்ணீர் மடாரி மடாரி என குடித்துவிட்டு எங்குமே தெரியாமல் வந்து தனது இருக்கையில் அமர்ந்து கொள்வான் இன்னும் அவன் தண்ணீர் குடிக்கும் நேரம் வரவில்லை அதனாலேயே அவன் தனி மையில் படிவங்களுடன் அமர்ந்திருக்கின்றான்.

பணக்கீரம் என்பது இப்போது சாதாரண மாகிவிட்டது எவ்வளவு தான் பணம் வைத்திருக்காலும் நிம்மதி எப்பது எவருக்கு? இவ்வகையில் கிடைப்பதில்லை 100 ரூபாயை வைத்திருப்பவன் ஒரு சொப்பின் அப்பில் சாமான் வாங்கித்தான் போது நூறு ரூபாய் என்றால் முன்பு எல்லாம் ஒரு பெரிய கொக்கை ஆனால் இப்போது பத்து ரூபாய் பெறும்தேயும் மாறிவிட்டது பொருட்களின் விலையே யானை வினை குதிரை விலை இந்த நிலையில் ஒரு கூட்டுறவு வணிக யாளன் யாழ்க்கை எண்ணப்படுபாடு?

கூட்டுறவு சங்கங்களில் வேலை செய்கிறார் மும் வேதனைகளை அவர்களின் இருதயத்தை தினம் சல்லடை போடுகின்ற "வறுமையை" வாரும இவருக்கி நம்பிவிட்டமட்டாரி கள் "சங்கத்தில் வேலை செய்பவர்கள் எண்டால் என்ன ஒரு சிவட்டல் கொடுத்தல் தட்டுப்பாடான சாமான்கிடைக்கும் மண்ணெண்ணெய் கிடைக்கும் என பலர் தப்பிக்க கணக்குடன் போட்டு விட்டார்கள் காணத்தினை கோரம் அது அவர்களின் தவறு இல்லை பார்ப்பவர்களின் கணக்கி மாய கண்ணாடியான "சந்தேக யாரிவை" இதுதான் அவர்களை அப்படிய ஆக்கிவிட்டது.

சிறுகதை

நீதிநீர் அமைதியாக ஏதோ கணக்கை புரட்டிக்கொண்டு இருந்தான் திறியலாக திரு பியேபாது அவனை வீட்டுக்கு வக்கத்தில் கடை வைத்திருக்க நிராஜன் நிறியதை கண்டான் அவ்வளவுதான் தனக்கறி நியது வியர்க்க கரம்பித்தது காணாதவன் போல் தன்னை குனிந்து கொண்டான் அவமானச் சமம அவன் முகத்தில் குடி கொண்டது இன்று

உணவு உடை திடுகைகளுகு சேதி சபடியாக உலகில் மனிதனுக்கு அதிபரவ சிவானது அறிவே யாரும் அறிவுக்கிரவனின் ஒளிக்கிரவன்களை உலகில் அளித்த தெளிப்பவை புத்தகங்களே அவை அறிவைத்தூண்டி மனவளர்ச்சியை துரிதப்படுத்திவதில் அவை ஒத்தமை யானவை அநியானகைய விரட்டி அடிமையைப் போக்கி மனிதன் சமுதாயத்தில் தன் உரிய ஸ்தானத்தை உணர்ந்து வாழ்வை அதற்கேற்ப அமைத்துக் கொள்ள அவை உதவுகின்றன காலம் என்ற எல்லாம் சம்பந்து செகலாதபடி மனித அறிவை இடம் கொடுக்க ஏவல் என்ற திப்பந்தங்களை மீறி வாழையடி வாழையாக வரும் சந்திசைக்கு உயன் நெறுமாறு செய்பவை புத்தகங்களே ஆகும்.

பேரறிஞர்களின் சரியான குத்துகளை ஆராச்சி உலகின் அனுபவ உண்மைகளை கலைகளில் எழிலையும் இன்பத்தையும் கருத்துவகளை கல் வெட்டுக்களையும் எழுதித்தரு

எந்த காரணமும் கூறமுடியாது என்பதும் அல்லாமல் தன்னைப்பற்றி இங்குள்ள வர்களை என்ன நினைப்பார்கள் கடைவளே? இவன் ஏன் இங்கு வந்தான்? அவன் முன்னைய பிசைந்து முடிப்பதற்குள் அலுவலக தூதுவன் ருயன் வந்தான் "இந்திரன்னை உங்களை தேடி ஆரோவந்து நி்க்கினம்" அவனது ஒத்திசில் மாறாத புன்னகையும் எதையும்கூறாமலாகக் கூறும் அதே தொனியில் கூறிவிட்டு வேசையை பிடித்துக் கொண்டு கவலை எதுவும் இல்லாமல் காக்களை ஆட்டிக்கொண்டு நின்றான் சிமேத்து நிலத்தின் கால்கள் உச்சம் சத்தம் மட்டுமே தெளிவாக கேட்டுக்கொண்டு இருந்தது.

என்றதாப்பா என்ன சந்தக்க ஆ என மிகவும் உறைப்பட்டு ஒரு இரவல் புன்னகையோடு இருக்கையை விட்டு எழுந்தான் அவனது மனதில் தோன்றி மறையும் ஆயிரக்கணக்கான எண்ணிகள் மனதடை முடிந்தபோக காநிசட்டை போக்கேற்றில் இருந்த கைக் குடையை எடுத்த முகத்தை தடைத்துக் கொண்டு வெளியே வந்தான் அலுவலகத்துக்கு சற்று களனி ஒரு பெரிய பானைமார் அதற்குக் கீழ் உள்ள நீழலில் கப்பிரமாக சிக்கத்தை கோல் நின்றான் நடராஜன் அவனது வேகத்தை பார்க்க உயிரியம் இவ்வாமல் குனிந்த படியே அவன் அருகே சென்று அலுவலகத்தை திறம்பி பார்த்தான் யாரும் பார்க்கவில்லை! அப்பாடா என மனதுக்குள் எண்ணிக்கொண்டு பரிதாபமாக நடராஜனின் முகத்தை பார்த்தான் "இந்திரன் உன் சயிக்கில கொண்டா நான் ஒருக்கால் மகளை வி போகவேணும்" நடராஜனின் குரலும் கார்க்கையும் அவனது தகுதியும் இவனிடம் இசுவல் சயிக்கில் வாங்கலம் என்பது இந்திரனுக்கு மட்டுமல்ல யார் வேண்டுமானாலும் அசுவாக கூறி விடுவார்கள்.

நடராஜனின் இருப்பு முகத்தில் இருக்கம் தேடியும் கிடைபாது இவ்வகைய தாரம் என்ன வேலம் மாக நினைத்துக்கிட்டான் என்னுட்போது மனையியின் முகம் முன் தோன்றியது "எத்தனை தடவை சொன்னேன் உன் வாங்காத கடைவகைகாத என்று கேட்டாள்? சாப்பிடாம கிடந்தால் யாருக்கு என்னை? ஆனால் மானம் கோரும் அளவுக்கு என்று மையா? என்ன? இன்னைக்கு பிசை கோல் எப்படியும் காச கொண்டு தாரம் குறை தினைக்காதீங்க" அவன் சொல்லி முடிக்கும்வரை நடராஜன் கேட்டுக்கொண்டு நின்றவில்லை "கொடுக்கி நாங்கோல் பரண்டு மாதமா உனக்கு எத்தனை பிசைர மடார தந்தனான் போனமாக காசை 40 ரூபாய பாக்கி இருக்க இந்த மாதம் 700 கா பாடம் என்று இருக்கப்

புத்தகங்கள் அல்லது

சஞ்சிகைகளின் பயன்பாடு

விவகாரங்களை நிறுவவை புத்தகங்களே ஆகும் புத்தகங்களை மனித முனையின் பரிணாமத்தை அணுகி கருவிகள் நாசரிப்பாதையில் உலகம் அடைந்ததன் முக்கேற்றத்தைக் குறிக்கும் பல்வேறு மைசைதிகள் புத்தகங்களைக் காணத்தைப் பிரதிபலிக்கும் கண்ணாடி எனலாம் இழந்த காலத்தை உருகுவிட்டு திர தரிசினிகள் எனலாம்

புத்தகங்களே அறிவுவகை தின்றுகேசல்கள் புத்தகம் இல்லாத அறையை போள் உயிர் இல்லாத உடலுக்கு ஒப்பிடுகின்றான் எர்ஸரோ என்ற உரோம அறிஞன் உயர்ந்த நூலறிவை யமே உண்மையான கவிவாரி என்கின்றான் காரிலக் ஆம் நூல் திசையமே ஓர் அறிவுச் சுரமே ஏனெனிக் முனைகளின்பு ஒளிவந்து

பட்டு தந்த நான் இன்னைக்கு 30 மீ திகதி இந் தமாத சம்பம் 25 கி திசையே போட்டா ச்சா மாக எடுத்தே சோக்கு பண்ணிற்று மனுசனும் மனுசியும் நடகமா போர்நி வள் நடராஜனின் வாரிதையை அவனால் தாங்க முடியவில்லை தலையே வெடித்த சித்திரிதும் போல் இருந்தது சம்பளத்துக்கு புள்ளடி கோட்டிருப்பது இவனுக்கு தெரியுமா சொன்னால் நம்புவானா இறைவா? அவனுக்கு உலகமே இருக்கிறது போல் இருந்தது அன்ன நான் எப்படியும் பிசைரம் உண்ட காச கொண்டு தாரன் என மிஷும் பணிவாக வேண்டினான் அதற்குள் சூபில் சந்த அண்ண படியம் 17.04 கிளையின்

S ஆதவன்

ரவை வேண்டியரட்டாம் எக்கவுண்டன் என்றான் அது லாக்கிக்கிடக்கு எடுத்த குடும்பகான் என்றான் நான் பாத்ததான் அதுக்க காணெல்ல ஒருக்கா வந்து எடுத்து தந்திரிய சிரித்தக்கொண்டே சொன்னான் இந்நிரனுக்கு என்ன சிவ்வது என்று புரிவதில்லை நடராஜனின் முகத்தை பார்த்தான் அவன் வேறுகொளோ பார்த்துக்கொண்டு நின்றான் "நடராஜனான் பிசைரம் வாரன் நீங்க போங்க" எனக் கூறிவிட்டு பதிலை எதிர்பாராமல் அலுவலகம் கோக்கி நடக்கலானான்

படிவத்தை எடுத்துக் கொடுத்து விட்டு வேலை செய்ய மனம் இல்லாமல் கதிரைலில் இருந்தவாறு நிமிர்ந்த பார்த்தான் பிண்ணையாரின் மட்டம் ஒன்று அவனுக்கு நேர மாட்டப்பட்டு இருந்தது அவனையும் அறியாமல் துன்பங்களை வாங்கிட்டு சொல்லி அழவேண்டும் போல் இருந்தது ஆனால் இடமுடி குழலும் சம்பத்துக்கில்

நீண்ட நேரத்துக்குப் பின் ஒரு முடிவுக்கு வந்தான் எல்லோரும் போனபின் பொது முகாமையாளி டம் சென்ற புள்ளடி போட்ட சம்பளத்தை கேட்டு சாப்பிடி என்ற நிலையை சொல்லி கேட்டால் சில நேரம் தடுவாரி அப்படி எத்தனை பேருக்கு கொடுத்து இருக்கிறார் பிண்ணையார்பார் என்னையாப்பாற்று என மனதுக்கள் வேண்டிக்கொண்டு அலுவலக நேரம் முடியும்வரை காத்திருந்தான்

அலுவலக நேரம் முடிந்த எல்லோரும் பரபரப்பாக தன்னைப்படி வங்களை தூக்கி அணிக்கிட்டு புறப்பட்டிருக்கொண்டு இருந்தார்கள் இந்நிரன் உரோம அறையே ஒருமுறை எட்டிய பார்த்தான் அவரும் ஆவத்த மாகுவது அவனுக்கு தெரிந்தது காசா னர் போய்விட்டால் ஒரு பிரயோசனமும் இல்லாமல் போய்க் குடி என எண்ணிக்கொண்டு காசாளரிடம் சென்று "அண்ண நான் ஜி எம்

மிடம் என்ற சம்பளத்தை எடுக்கிற துகது கேட்கப்போறன் ஒரு 10 திசம் பொறுப்பாளர் எல்லாரும் போகட்டும் என ஆரங்கி கேட்டான் அவருக்கு ஏற்கனவே ஏதோ குழப்பத்தில் இருந்திருக்க வேண்டும் இவ்வளவு நேரமுடன் என்ன செய்து உங்களுக்கு மட்டும் தான் வேலையும்க்க சரமும் எங்களுக்கு ஒன்றும் இக்க எனக்கு தெரியாது நீ வேணும் எண்டால் கேட்கப்போட்டு "ஓம்" எண்டால் தானைக்கு எடு" எனக்கூறிக்கொண்டே இருப்பும் பிட்டியின் இரண்டு பெரிய பூட்டுகளையும் ஒரு நேரத்தில் பூட்டினான்

அலுவலகத்தில் குடுசையும் பொது முகாமையாளையார் தயிர வேறு எவரும் இக்கலை இருநிரன் தயக்கி தயக்கி வர அருகே செல்ல அவரும் திரும்பிப் பார்க்கச் சரியாக இருந்தது "தம்பி இந்நிரன் நாளைக்கு உமமட சம்பளத்தை எடுத்த நீர் செத்தவிட்டுக்கு வாங்கின எனக்கினை இன்னம் 3000 இருக்கு அதக்கு படிவத்த போடும் புத்தகக்கல் கட்டதால் கடன் திராது என்ன? விளக்கிக்கதா! இந்நிரனுக்கு என்ன சொல்வது என்றே புரியவில்லை பொது முகாமையாளருக்கு முன்னால் அண்ண இவ்வரை நின்று சிவதில்கை ஒரு பயம்பக்த அவரது கப்பிரமான தோற்றமும் அனுகூலம் பணியாளருக்கு இந்நிரன் நினைம்தான்

அப்புகிர செத்தவிட்டுக்கு பத்தாயிரம் கட்டலா வாங்கினதில் இன்னும் இரண்டாயிரம் கொடுக்க வேணும் என்பது இந்நிரனுக்கு தெரியும் ஒவ்வொரு மாதமும் ஆயிரம் ரூபாய் ஆகவே போன மாதம் அழிக்கேல்ல அத சேர்த்து இந்த மாதம் கழிச்ச போட்டினா இக்க அழிக்கிற துக்கு புள்ளடி போட்டிருக்கினம் சம்பள புத்தகத்தில் புள்ளடி இருவது என்பது "இன்னுக்கான் காரியம் ஆனால் அந்த சம்பளத்தை நம்பி ஒப்பதுதான் வேலை செய்த ஒரு ஊழியன் பும் வேதனை ஜேகாதரி சிலுவையில் அறைபு போக பட்ட துன்பத்துக்கு சம்பள ஏனெனிக் அந்த புள்ளடியும் ஒரு சிலுவை போகிறான் கட்டிவிடலிக்கும்

பொது முகாமையாளர் தனது உமையை முடித்துக்கொண்டு புறப்பட்ட தயாரானார் அப்போதும் அவனது தமணம் "கேட்டுப்பார்" என ஏவியது ஆனால் வாரிதையை வரவில்லை அவனும் அவர் பிசைர நடந்தான்

சயிக்கில் ஒடிக்கொண்டிருந்தது ஏராளமான பனிதர்கள் எங்கெங்கோ விரைந்துகொண்டிருந்தார்கள் வர்க ணம்மா ஒரு சக்கு நச்சு புகையும் அள்ளி வீசும் கிரவல் பகுதியில் இரக்கிய அனுகூலம் எந்தவித அவட்டலையும் கொடுக்கவில்லை நடராஜனின் மும்பிந்தகப்போகும் மாதத்தில் முன்று பிண்ணையும் அவனும் மனைகையும் மட்டுமே அவனது இதயத்தை ஆக்கிரமித்து இருந்தது

கொணர்வதில் பெரியாரின் வாய்க்கை வரலாறுகள் கிறந்த சாதனங்களாகும்.

முழுகாவிட மகா வீத்தி யாலய உயர்தர பரணவர் ஒன்றியத்தால் வெளியிடப்படும் உதயம் சஞ்சிகை யிலிருந்து

எமது தமிழகத்திலே பிறந்து வளர்ந்த விபுலானந்தரின் வாழ்க்கை வரலாற்றை எடுத்துக்காட்டுவோம் ஆயின் சில புதுமைகள் படைத்தவனார் இதன் தமிழ் மூலத்தில் ஒளி வுக்கட ரெனவும் திகழ்ந்த விபுலானந்த அடிசனார் "யா தும் ஊரே யானும் கேள்" எனனும் உயிவ உருத்தினை ஊன்றித்தினைத்திவர் அறிஞரின் ஆசிய அவைவரும் செவீமடுத்த ஏறத்திந்தக புரட்சிசுரமனை சமூக சீர்திருத்தங்களைச் சொற்பொழிவுகளிலும் எழுதி துக்களிலுக் எடுத்த துக்கறி மக்களுடைய எழுச்சியை தூண்டிய கிறந்த கருத்தாளர் இவருடைய வாழ்க்கை வரலாறு களைப் பொழுது போக்கா படிக்க ஆரம்பித்த சற்றும் எதிர்பாராத விதத்தில் இவ

ரின் வாழ்வை அடிபோடு மாற்றிவிட்டு இருக்கிறார் கள் இதுவும் இக்கருடைய வரலாற்றை படித்த மையினா சேயே இந்தினை ஏற்பட்டுள்ளது ஆவே மாணவர்களா கிய நாம் பல சிபரிவாரி களின் வரழ்க்கை வரலாற்றைப் படித்து அதன்படி மூக வேண்டும்

பாடசாலையின் உயர்தர மாணவர்களாகிய நாம் எம் முடைய அறிவுப் ப்சியை போக்கிட ஒன்றுசேர்ந்த மன வளர்க்கிக்கும் ருசிக்கும் ஏற்ப இன்பமும் பலனும் அளிக்கத் தித்து உங்கள் இக்கில ஆராச்சிக்கட்டுரைகள் கவிதைகள், சிறுகதைகள் நவீனங்கள் நாடகங்கள் பிரயாணக்கட்டுரைகள் விஞ்ஞான வெளியீடுகள் வாழ்க்கை அனுபவங்கள் போன்ற எண்ணி நைந்த சஞ்சிகைகளை உருவாக்கி எம் அறிவுப்ப்சியைப் போக்கிடுவோம்.

மு. தமிழ்ச்செல்வி
தம-13 க்கல்
மு.மகாவித்தியாலம்

எமது வாழ்வையும், வரலாற்றையும் பிரதிபலித்த கிளிநொச்சி வலய கலைத்திறன் போட்டிகள்

எமது வரலாற்றையும் எமது வாழ்வையும் பிரதிபலிக்கவும் கலை வடிவங்களை இயற்றுகின்ற கிளிநொச்சி வலய தமிழ் மொழித்திறன் கலைத்திறன் போட்டிகளில் பிரதிபலித்தது பாராட்டக் கூடிய வகையில் அமைந்திருந்தது என தெரிவிக்கப்பட்டது.

சமூக நாடகப் பிரிவில் வெற்றி பெற்ற இரண்டு நாடகங்களுமே எமது கார்டு நிலையையும், இன்றைய வாழ்ப்பான வாழ்நிலையையும் பிரதிபலித்தன இதே போன்று வரலாற்று நாடகப் பிரிவில் எமது வன்னியப் பண்பாடுபற்றியான ஆண்டகைவை வன்னியரின் கதை வையே சூதவித இடங்களை யும் பெற்ற நாடகங்களை தேர்வு செய்திருந்தமை உண்மையிலேயே பாராட்டப்படக்கூடியதாக அமைந்திருந்ததுடன் வரலாற்று பற்றிய பிரக்ஞை எமது மக்களிடம் ஏற்படுவதும் தெரிவவாகிறது உண்மையில் கலை வடிவியல் மட்டுமல்ல, அவனுடைய

குடமக்களும் ஒவ்வாந்தகுடக் காரர்கள் அடங்கிய மறுத்திருந்தனர் புத்தகர சோகத்தால் மனைன் மாண்டபோதும் பண்பாடும் மக்கள் ஒவ்வாந்தகுடத்தின் தேரிவிக்காமலே தமக்குரிய அரசனை தேர்ந்தெடுத்தனர் 2 வருடங்களை வரை ஒவ்வாந்தரால் ஆயர் வணைத் தொந்தரக்க முடியா திருந்தது எனினும் இரண்டு நாடகங்களுமே ஒப்பணை களை மிகப்படுத்தி எமது அன்றைய காலகட்ட மக்களின் வாழ்வியலைப் பிரதி பிரதிபலிக்காத வகையில் அமைந்திருந்தது உண்மையில் எமது பாரம்பரிய வாழ்வு

களை உடை அமைப்புகளை அலங்கார முறைகளைப் பற்றிய தேடலிலூடாக எமது பாரம்பரிய வாழ்வியல் வெளிக்கு காட்டப்பட்டிருக்க வேண்டும் எமது வாழ்வியல் முறைகளை கற்பனைகளை மூலமாக எமது வரலாறு பற்றி ஒரு வகை மயக்கத்தையே ஏற்படுத்தும்.

இக்கூடிய நாடகமும் சிறப்பான முறையில் அமைந்திருந்தது நடன நாடகத்தின் முழுக்காவில் மனிதமானவரின் பதிமாசுரன் நடன நாடகம் பார்வையாளர் பலரைக் கவர்ந்திருந்தது இது

பற்றி ஆசிரியர் ஒருவர் எழுதின தெரிவிக்கையில் கிராமிய கிராமியக் கலைகளின் செழுமைப் படுத்தப்பட்ட வடிவமே கதை கழி நடன முறையாகும் பரதம் என்பது ஆரீக வழிவந்தவட இந்நிலை கையாகும் எமது பாரம்பரியக் கலைகளைக் குறிப்பிடக்கூடிய வடிவம் கேரளத்தின் கதை கழி நடன வடிவமே எனவும் தெரிவித்தார் பல வேறு வகையான நிகழ்வுகளிலும் எமது வாழ்வியல் முறைகளை வெளிப்படும் வகையில் இவற்றை செய்திருந்திய அனைவருமே பாராட்டுதல் குரியவர்களே

துரத்தப்பட்ட

மடுத் தேவாலய அகதிகள்

மடு இலங்கை உத்தேசிக்கக்கூடிய புனித யாத்திரைத் தலம் தெரிந்துவரை எல்லா வற்றையும் இழந்துவிட்டு ஏழ்விக்கப்பட்ட ஒடிவந்தவர்களை ஆசிரித்த ஒட்டம் ஆலயங்களில் யுத்தத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் தஞ்சமடைவது இயல்பாடும், ஏதாவதைய அண்ணாயிரம் குடும்பங்களை மடு ஆலயத்திலும் அதன் சுற்றுப்புறங்களிலும் தஞ்சமடைந்திருந்தனர். இவர்களுக்கு காண்பாராமரிப்பை அகதிகளுக்கான ஐக்கிய நாடுகளின் உயர்ஸ்தானிகராலயம் (UNHCR) இதுவரை காலமும் மேற்கொண்டு வந்தது இப்பகுதி இராணுவக் கட்டுப்பாட்டுள் வருவதற்கு முன் இப்பகுதி ஆயுதங்களுடன் நடமாடுவதற்கு தடைசெய்யப்பட்ட பகுதியாக இருந்தது இதனை விடுத்து கைப்பிடிக்க ஒரு போதும் மீறிவத கிடையாது இதனால் தேவாலய இராணுவத்தின் இப்புனித பிரதேசத்தை விட்டு விடுகாமாறு கோரி மதகுருவர்களும், ஏனைய உத்தேசிக்கக்கூடிய உண்ணா தீரதமிழ்ந்தனர் மடுத்தேவாலயம் கைப்பற்றப்பட்டதை ஒரு அரசியல் விவாதமாக மாற்றியது சிறிலங்கா அரசு. இது ஒரு வகையில் பெளத்த சமய சமூக பேரினவாத வெளிப்பாடு என்பதை சிங்களத்தின் தீவிரவாதிகள் கவனிப்பது குறித்து சொல்லுகிறார்.

எனக்கு பதிலளிக்கையில் ஐக்கிய நாடுகள் அமைப்பின் செயலாளர் நாயகம் திரு கோபி அண்ணாள் எது எப்படி இருந்த போதும் அகதிகளுக்கு விடயங்களுக்கு முன்னுரிமை அளிக்கப்படுவதற்கு உடனடி நடவடிக்கை எடுத்த தெரிவித்திருந்தார். இவ்வாறான சர்வதேசக் கருத்தாடல்களின் மத்தியிலேயே கடந்த மாதம் 16ம் திகதி மடுத்தேவாலய அகதிகள் பலாத்காரமாக இடம் மாற்றப்பட்டார்கள்.

கடந்த மாதம் 16ம் திகதி அமைச்சர் ரத்வத்த மடுப்பகுதிக்கு திடீர் விஜயம் ஒன்றை மேற்கொண்டு அதிசயமாக மட்டத்திலான கட்டிடம் ஒன்றை நடத்தியுள்ளார் இதன் மீது படைவீல் மடுத்தேவாலய அகதிகள் உடனடியாக இட மாற்றப்பட்ட வேண்டும் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டதை அறிந்த மக்கள் தக்கமது இருப்பிடங்களுக்கு திரும்பி வரப்படுவதில் உடனடி நடவடிக்கை எடுக்கக் காட்டி தமக்கை தொடர்ந்தும் மடுத்தேவாலயப் பகுதியிலேயே தங்க அனுமதிக்கும் படியும் கோரி எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டப் பேரணி ஒன்றை நடத்தியுள்ளனர்.

சஞ்சிகர

எனினும் மே திகதி காலை மண்ணாடி, வன்னியா மாலைட்டத்தின் உதவி அரசாங்க அதிகாரிகள், பிரதேச செயலாளர், கிராமசேவை அலுவலர்கள் அனைவரும் வந்து அகதிகளை அகதிகளுக்கு உரிய இடங்களுக்கு பவலத்தமாக ஏற்றிச் செல்லுபவர்கள் ஏற்றிச்செல்லப்பட்ட இவர்களில் செட்டிசென் பகுதியை சேர்ந்த ஒருவர் தெரிவிக்கையில் தான் ஏற்றிச் செல்லப்பட்ட செட்டிசெனத்தின் தமது குறிச்சியில் இறங்கிவிடப்பட்ட போது தான் இருந்த இடத்திற்கு சென்றபோது தனது காணியில் தான் காடாக இருந்ததாகவும் அந்திரவை தாம் தமது அலுவலிக் இருந்த நண்பர் ஒருவரின் வீட்டில் டி.வே.யே ஏற்றித் தாவுகும், தொடர்ந்தும் தமது இருப்பதாவும் தெரிவித்தார் இதே போன்று திருகோணமலை கைப்பற்றிச் சென்றவர்களின் வலுநியாலிலும் கிளிநொச்சி முல்லைத்தலைச் சேர்ந்தவர்கள் போலவே, கருங்கண்டல் ஆகிய பகுதிகளுக்கும் மாற்றப்பட்டுள்ளனர். மடுத்தேவாலய அகதி முகாமும் யூ.எல்.எச்.சி ஆரீக வாதகர் பாராமரிக்கப்பட்டு வந்தது என்பதை மீண்டும் நினைவுபடுத்தும்போது

நிகழ்ச்சி	போட்டியாளர் பெயர்	பாடசாலை	இல	
காசிப்பு	பேச்சு	பிரிவு 1	கிளி / சந்திரமம் இல 1	1
			பரமங்கிராய் அதகபா	2
			கிளி / பெரியகுளம் ஐயு அத	3
			தர்மபுரம் இல. 1	1
			குமுமுமுனை அதகபா	2
			ஸ்ரீநகரம் இ. 1 அதகபா	2
			ஜெயபுரம் அதகபா	1
			பிரமந்தனாறு அதகபா	2
			புனித பற்றிமா நோகலித்	3
			ஜெயபுரம் அதகபா	1
பா ஒதல்	பிரிவு 2	சந்திரமம் இல 2 அதகபா	2	
		புகைநீராணி அதகபா	3	
		சந்திரமம் இல. 2 அதகபா	1	
		தர்மபுரம் இல. 1 அதகபா	3	
		சரியாலை நா இல 3 அதக	3	
		புனித பற்றிமா நோகலித்	1	
		கட்டைக்காடு அதகபா	2	
		சரியாலை நா கப்புவா இல 3	3	
		சுருக்காய்த்திவ அதகபா	1	
		ஸ்ரீநகரம் இல 2 அதகபா	2	
செந்திரமம் கருத்த வெளிப்பாடு	பிரிவு 3	புனித அந்தோனியார் நோக	3	
		தர்மபுரம் இல 1 அதகபா	1	
		பூனியக்குளம் அதகபா	2	
		பல்லையாபள்ளி இல 2 அதகபா	3	
		இராமநாதபுரம் அதகபா	1	
		வண்ணேரிக்குளம் மவி	2	
		வேரவில் அதகபா	3	
		புனித திரே. பென். கல்லூரி	1	
		பெரியகுளம் ஐயனார் வித்.	2	
		வலைப்பாடு நோகலித்.	3	
செந்திரமம் கருத்த வெளிப்பாடு	பிரிவு 4	பரந்தன் இந்து மவி	1	
		வண்ணேரிக்குளம் மவி	1	
		ஜெயபுரம் அதகபா	2	
		நாதேந்திரா வித்தியாலயம்	3	
		ஆனைவிழுந்தான் குளம்	1	
		வட்டக்கச்சி அதகபா	2	
		சரியாலை நா கப்புவா இல 2-	3	
		கண்டபுரம் மவி	1	
		கல்கட்டிக்கடல் நாதேந்திரா	2	
		பூனாரி கல்லூரி அதகபா	1	
செந்திரமம் கருத்த வெளிப்பாடு	பிரிவு 5	ஜெயபுரம் அதகபா	3	
		கண்டபுரம் மவி	2	
		இராமநாத. கிழ. அதகபா	3	
		முருகானந்தா மவி	1	
		வேரவில் அதகபா	2	
		பரந்தன் இந்து மவி	3	
		இராமநாதபுரம் அதகபா	1	
		கிளிநொச்சி மவி	1	
		சரியாலை நா கப்புவா இல 2	3	
		பிரமந்தனாறு அதகபா	3	
செந்திரமம் கருத்த வெளிப்பாடு	பிரிவு 6	சிவநகர் அதகபா	1	
		ஆகிராயல் அதகபா	1	
		புகைநீராணி அதகபா	2	
		கிராமுசி அதகபா	3	
		ஜெயபுரம் அதகபா	1	
		பிரமந்தனாறு மவி	2	
		முருகானந்தா மவி	1	
		பரந்தன் இந்து மவி	2	
		வேரவில் அதகபா	3	
		பரந்தன் இந்து மவி	1	
செந்திரமம் கருத்த வெளிப்பாடு	பிரிவு 7	புனித அந்தோனியார் நோக	3	
		சரியாலை நா க இல. 2	2	
		புனித அந்தோனியார் நோக	3	
		இந்துக் கல்லூரி	1	
		சுருக்காய்த்திவ அதகபா	2	
		கண்டபுரம் மவி	2	
		ஜெயபுரம் அதகபா	1	
		புனித அந்தோனியார் நோக	3	
		கண்டபுரம் மவி	2	
		இந்துக் கல்லூரி	1	

நாடறிவோம் நாம்:- (இந்தோனேசியா)
இயற்கை வளமுடைய
13000 தீவுக் கூட்டங்கள்

தலைநகர் - ஜகார்த்தா
 பரப்பு 1904, 569 ச.கி.மீ
 மக்கள் தொகை - 1976 கோடி
 மொழி - பஹாசா இந்தோனேசியன், டச்சு, ஆங்கிலம், ஜாவானீஸ்
 சமயம் - இஸ்லாம், கிருத்தவம், இந்து, புத்தம்

விண் பதவிக் காலம் முடிவுக்கு வந்ததன் பின்னர் தற்போதைய அதிபர்: உலகின் இயற்கை வளம் மிகுந்த நாடுகளுள் ஒன்று தகரம் எண்ணெய் பாக்கைட்

செம்பு நிக்கல் தங்கம் வெள்ளி என்பன கணிசமான அளவு கிடைக்கின்றன விவசாயம் முக்கிய தொழில் அந்நிய செலாவணி சுட்டு வதில் வண்பொருட்கள் முக்கிய பங்கு வகிக்கின்றன.

இயற்கைப் பேரிடர்கள்

ரமக்கு எதைப் புலப்படுத்துகின்றன

உலகம் முழுவதிலும் ஆண்டு தோறும் பலவாய்ரம் காட்டுகின்ற விபத்துக்களை ஏற்படுத்தும் இத்தகைய நகரங்களுக்கும், கிராமங்களுக்கும் பேரபாயம் ஏற்படுகின்றன. இவற்றுள் செரும்பாலானவை அலை வீசும் வறண்ட கோடை காலங்களும் இடமின் அலைகளினாலும் ஏற்படக்கூடிய மழைநில நடுக்கத்தினால் உண்டாகும் எரிமலைக் குழப்புகளினால் விபத்துக்களை எரியூட்டுதல்காரணமாக உண்டாகின்றன. இத்தகைய விபதங்களினால்

காட்டுத்தீ விபத்து அண்மையில் 1987 மே 6 அன்று சீனாவில் கிங்கான் பெருமலைப் பகுதியில் ஏற்பட்டது. கடுமையான காற்று வீசியதால் 20 நாட்கள் நீடித்த இந்த தீவிபத்தில் 0 இலட்சம் செட்டர் பரப்பில் 759,000 கனமீட்டர் காடுகளை எரித்தபோயின. இது இந்த மண்டலத்தில் மொத்தக் காட்டுப்பகுதியில் 81% ஆகும் அல்லது இப்பகுதியில் 20% ஆகும் எரிபது கவலைப்பட வேண்டிய விடயமாகும்.

இந்தியாவில் 232

பலகனலக்கழகங்கள் இந்தியா முழுவதும் 232 பலகனலக்கழகங்களும் பத்தாயிரம் கல்லூரிகளும் இருக்கின்றன என அண்மையுள்ள விடயங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

அறிவுக்களம்

கட்டுறவு பற்றி அறிஞர்கள்

கோடுக்கும் இக்கொக்கையின் வழிகாட்டல்கள் சமூக நாய ஏற்றத் தாழ்வு களையும், சமூக அநீதியையும், சுரண்டலையும் ஒழித்து நீதியும் அறமுஞ்சார்ந்த பொது நல சமூக நாய அமைப்போகிற உருவாக்க வழிவகுக்கும் நோபர்ட் ஓவன்

முதலாளித்துவ முறையில் கட்டுறவு ஒன்றுதான் நிலை அமைப்பு அதை எப்பாடுபட்டாவது அப்படியே கட்டிக்காக்க வேண்டும்

OXFORD கர்பியன் ஆங்கில அகராதி

OXFORD கர்பியன் ஆங்கில வழக்காற்ற அகராதி என்ற அறிபுத்திரை பேராசிரியர் ரிச்சர்ட் ஆல்போர்ட் என்ற அறிஞர் தயாரித்தவளார்

ஆஃப் பிளிக்சர், சீனர் கோர்த்துக் கோர், செவ் விந்தியர் ஆகியோரின் பல்வேறு மொழிகளின் செவ்வாக்குகள் பிரிட்டிஷ் ஆங்கிலத்தின் செவ்வெறு வடிவங்கள் ஆகியவை இணைந்து கர்பியன் ஆங்கிலம் உருவாகியுள்ளது. இது ஒரு அருமையான கலைவமொழி என்ற ப்லராக பலராகப் பாராட்டப்பட்டுள்ளது.

ஒலிபரப்பு நாளர்

உலகின் முதல் ஒலிபரப்பு 1930 ஆகஸ்ட் 27 அன்று பியூனோஸ் அயர்சில் தொடங்கியது. 'LR1' என்ற பெயரில் ஒலிபரப்புத் தொடக்கிய நிலைமை இன்றுவரை செயற்பட்டு வருகின்றது. இந்த முதல் ஒலிபரப்பு நிலைவாசத்தின் பல நாடுகளில் ஆகஸ்ட் 27 உலக வானொலி நாளாக கொண்டாடப்பட்டு வருகிறது.

சங்கமம் குறுகெழுத்துப் போட்டி இலக்கம் 10

1	2	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28
29	30	31	32	33	34	35
36	37	38	39	40	41	42
43	44	45	46	47	48	49

இடமிருந்து வமை மேலிருந்து கீழ்

- மண்ணின் மைத்திரிகளை நினைவுகூரும் தினம்
- லெப் கேணல் நளாயினியுடன் கடலில் காவியமான பெண் கடற்காரும் புவி (குழம்பி வருகிறது)
- நீர் தேக்கிவைத்து விவசாயம் செய்யப்படுவதை இப்படியும் அழைப்பர் (குழம்பி வருகிறது)
- மூதலை என்று தொடங்கும் ஓர் ஊர் வன வீட்டில் இருக்கும் (ஓர் எழுத்து விடுபட்டுள்ளது)
- கிடுதலைப் புலிகளின் தொழில் நுட்பக் கல்லூரி இவரது பெயரில் (குழம்பி வருகிறது)
- நஞ்சை உட்கொண்டால் புது சம்பவீக்கும் (குழம்பி வருகிறது)
- வண்ணியின் மையப்பகுதியில் இராணுவம் நிலை கொண்டிருக்கிறது
- ஓயாத அலைகள் 2 தரக்குதல் இவர் நினைவு தினத்தில் நடத்தப்பட்டது
- சகோதரனை இப்படி அழைப்பர் ஓர் எழுத்து விடுபட்டு குழம்பி வருகிறது
- 3ம் கட்ட சமுப்போர் இந்த மாநத்தில் நடத்தப்பட்டது (குழம்பி வருகிறது)
- தமிழ்நாடு தேசியத்தலைவர் மேற்கு திருவே, பிரபாகரின் அவர்களின் மூலக் முதலில் மக்கள் முன்னோற்றிய இடம்
- தேரை இப்படியும் அழைப்பர் (குழம்பி வருகிறது)

சு இரத்தினம்
 தமிழ்நாடு நிர்வாக சேவை, வவுனியா மாவட்டம், முடிவு திகதி: 30-06-99 பல்பாதி.

பரீட்சைப் பெறுபெறுகள்

கிண்டோசி மாவட்ட கட்டுறவு சபையினால் 1998 ஜூலை- அக்டோபர் காலப்பகுதிக்கு நடாத்தப்பட்ட கட்டுறவு பணியாளர் தராதரப் பத்திர (செனியட்) பிரிவுப் பரீட்சை நெறியில் பயிற்சியாளர்களின் பரீட்சைப் பெறுபெறு வட்டிக் குழுக்கு மாணாண் கட்டுறவுக் கல்லூரியால் அனுப்பி வைக்கப்பட்டிருக்கிறது அதன் விபரம் வருமாறு:

1ம் பிரிவில் சித்திபெற்றோர்	—	இல்லை
2ம் பிரிவில் சித்தி பெற்றோர்	—	10
3ம் பிரிவில் சித்தி பெற்றோர்	—	22
நான்கு சித்தி பெற்றோர்	—	16
சித்தியின்மை பெற்றோர்	—	65

2ம் பிரிவில் சித்தி பெற்றோர் விபரம்	
1 அ பிரபாகரன்	2 ஏ, 3 வி, சி
2 ம கிரேஞ்சுமார்	2 ஏ, 2 வி, சி
3 ம மகாலிங்கம்	ஏ, 3 வி, சி
4 சி சிவராம்	ஏ 3 வி, சி
5 கே, வி, ம, மி, தாஸ்	ஏ 3 வி, சி
6 க சித்திரபாணு	ஏ, 3 வி, 2 சி
7 தி. செந்தூர் நாதன்	ஏ, 3 வி, 2 சி
8 அ. நரசிம்மா	ஏ, வி, 3 சி
9 கு அருட்குமரன்	ஏ வி, 3 சி
10 செ, செக்னாதன்	3 வி, 2 சி

53 பயிற்சியாளர்களை பரீட்சைக்கு தோற்றி 48 பேர் சித்தியடைந்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கதாகும் என கிண்டோசி மாவட்ட கட்டுறவுச்சபை செயலாளர் தெரிவித்துள்ளார்.

எயிட்ஸ் நோய்க்கு முலிகை மருந்து கண்டுபிடிப்பு!

தமிழ்நாடு வேலூர் மாவட்டத்தில் இயங்கி வரும் டாக்டர் அக்பர் ஷேலரின் எயிட்ஸ் தடுப்பு மையத்தில் எயிட்ஸ் நோயாளிகளை இரு வருக்கு கிடைக்க அளிக்கப்பட்டுள்ளதன் பின்னர் ஆரோக்கியமாக இருப்பதாக கூறப்படுகிறது. இன்னும் இரண்டு ஆண்டு களில் விஞ்ஞான பூர்வமாக ஆய்வு செய்து எயிட்ஸ் நோய்க்கான முலிகை மருந்துகளின் மருத்துவ அறிக்கை கிடைக்குமென டாக்டர் அக்பர் ஷேலர் தெரிவிக்கின்றார். இவரது முலிகை மருத்துவ மனையில் ஒரு முலிகை உலகமே இருப்பதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

பன்னாட்டு பாராளுமன்றங்கள் சிலவற்றின் பெயர்கள்

அயர்லாந்து	-	டெபல்
அமெரிக்கா	-	காங்கிரஸ்
ஆப்கானிஸ்தான்	-	சோரா
ஆஸ்திரியா	-	இடெரல் அசெம்பிளி
இங்கிலாந்து	-	பிரபுக்கள் சபை
பிரான்	-	மக்கள் சபை
இஸ்ரேல்	-	மஜ்லீஸ்
ஜெர்மனி	-	பென்ட்
கனடா	-	ஆஸ்திரி
சீனா	-	மக்கள் சபை
சுவிட்சர்	-	செனட் சபை
டென்மார்க்	-	தேசியமக்கள்
நேபாலம்	-	காங்கிரஸ்
	-	சீகஸ்டாக்
	-	போலிசெட்டிக்
	-	தேயே பஞ்சாயத்தி

பொது விடுமுறை நாட்கள் சில நாட்கள் விபரம்

இந்தியா	17
சுவிட்சர்லாந்து	13
அமெரிக்கா	13
நியூசிலாந்து	12
பெல்சியம்	12
பின்லாந்து	11
அவுஸ்திரேலியா	10
ஆசுத்திரியா	9
பிரான்சு	10
ஹாலாந்து	08
பிரேசில்	08
பிரிட்டன்	08
சுவிட்சர்	08

[உலகநாடுகள் பல வெவ்வேறு வகையில் (ஆண்டு) பொது விடுமுறை நாட்களை நடைமுறைப்படுத்தி வருகின்றன.]

கண்டுபிடிப்புகள்

செயற்கை இதயம்	1887
விவகம் கோல்ட் நெதர்லாந்து	
உலக இயந்திரம்	1895
குடேரல்ஃப் உலக ஜெர்மனி	
நீர்முழிக்கப்பட்டு	1776
டேவிட்புன்ஸ் அமெரிக்கா	
தந்தி	1787
எம். வாமோல்ட் பிரான்சு	
இசைத்தட்டு	1848
டாக்டர் பீட்டர் கோல்ட் அமெரிக்கா	
ரப்பர்	885
ஜி. டெய்கிமர் பிரிட்டன்	
நெலிஹாப்டர்	1924
ஏதிரன் சிக்கிசென் பிரான்சு	
ஹைட்ரஜன் குண்டு	1952
எட்டேபீட்ட் டெய்லர் அமெரிக்கா	

2010 இல் செவ்வாயில் மனிதர்கள்? விந்தைச் செய்திகள்

கிளிமுழங்காசிக் மகாவித் தியாவை உயரதர மாணவர் ஒன்றியத்தால் வெளியிடப்படும் உதயம் சஞ்சிகை கிளிமுழங்காசிக் இதழ் அண்மையில் மேதைய வித்தியாயம் மண்டபத்தில் வெளியிடப்பட்டது.

உயரதர மாணவர்களின் சீரிய பங்களிப்புடன் அரிய படைப்புகளை தாங்களிடம் வைத்து அச்சிட்டு உதயம் வெளிவந்துள்ளது. மாணவ சமூகத்திற்கு அருகாமையில் உயரதர மாணவர்களின் விடாமுயற்சி கடின உழைப்பு அத்துடன் அதிபர் ச.வாசுதேவன், பொறுப்பாளி ரிவர் ஜெயா மாணிக்கசுவாசகம் ஆகியோரின் ஓர்மாதிரி யான முயற்சியும் மனிதனை தெரிவித்து.

உலகமெங்கும் இவ்வாறான ஒரு துணை முயற்சி வெற்றி யளிக்காமல் கூட போயிருக்கலாம் ஒட்டுமொத்தமாக பாடசாலை அதிபர் ஆசிரியர்களின் ஊழல்களையும் பங்களிப்பினால் பாடசாலையில் இருந்து ஒரு கல்வாதர மாணவர்களை வராமல் ஏற்றி வைக்கவேண்டிய சஞ்சிகை வெளிவருவதற்கு பாராட்டுக் குரியது.

32க்கு மேற்பட்ட ஆசிரியர்களை சஞ்சிகையை ஆக்கிரமித்துள்ளன. ஏனையோ நமக்கு பயனுள்ளவையாவே அமைத்துள்ள அனுபவமிகையான

என்கைய எழுத்துக்கள் போகி பனிச்சேனத் தெரிவித்து இவர்களது திறமைகளைச் சான்று! உதயம் சஞ்சிகை திறு விடாமல் இளம் மாணவர்களுக்கு தலை நினைபோட வேண்டும் ஆற்றியிருக்கிறது தாளாளனை மாணவர் உலகத்தில் இருந்து உருவாக்கித் தரவேண்டும்.

3010ம் ஆண்டில் செவ்வாயில் மனிதன் குடியேறலாம் இது விஞ்ஞானியின் எதிர் பார்ப்பு! இங்கே "செவ்வாயில் மனிதனை வரவேண்டும் தலைப்பிக்" தரம் 3 வாக்கிப்பிரிவு மாணவர்களின் நினைப்புகள், இ விஜேந்திரன் இருவரும் கட்டுரை ஒன்றை தொகுத்து வழங்கியுள்ளனர் செவ்வாயில் தரையறங்கிய பாத்திரம் உடர தலைக்கைப்பற்றி பன குறிப்புகளை இடம்பெற்றுள்ளன.

சமகால வாழ்வை மீதன் கைப்படுத்தி "நீங்கள் தயவு செய்து" என்ற சிறுகதை உதயம் 32 கலைப்பிரிவு மாணவர்களின் பாபாஜெனியின் எழுத்துகள் காசி மனித சமூகத்துக்கு இசைக்கியிருக்கிறார்கள். இவ்வாறு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்வாறு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்வாறு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

"அரங்கின் வளர்ச்சி அன்றம் அன்றம்" என்றும் தலைப்பிக் நாடக ஆற்றுவதை ஆக்கால சிறப்பு. குறைபாடு இவற்றை தீர்க்க ஆசிரியர் தரமான கட்டுரை ஒன்றை எழுதியுள்ளார்கள் தரம் 3 கலைப்பிரிவு மாணவர்கள் பரங்கநாதன் டாசிசன் ஆகியோர் ஆக்கியிருக்கிறார்கள். இவ்வாறு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

வகைப்பெற்றிவப்பிரிவு வரலாற்றுப் பேருமை மிகையாக கொண்டு ஒளியிழந்து போயுள்ள இன்றைய நிலையை புகழ்கிறேன். அன்றைய அமைதி துள்ள பொன்னா வெளி கிராம தலைப்பற்றி எம் கண்ணை கொண்டுவந்து நிறுத்திக் கொள்வோம். வகைப்பெற்றி வரலாற்றுப் பேருமை மிகையாக கொண்டு ஒளியிழந்து போயுள்ள இன்றைய நிலையை புகழ்கிறேன். அன்றைய அமைதி துள்ள பொன்னா வெளி கிராம தலைப்பற்றி எம் கண்ணை கொண்டுவந்து நிறுத்திக் கொள்வோம்.

பலவரும் கவர்ந்திருக்கும் வசீரமணசுவாமி உதயம் மீளிக்கொண்டே.

தமிழ்த் திரையுலகின் "குப்பர்ஸ்டார்" ரஜினிகாந்த் திரைப்படம் திரைப்படம் யப்பாஸ் நாட்டில் சக்கை போடு போடுவதாக தெரிய வருகிறது. யப்பானின் திரைப்படங்களை இத்திரைப்படம் இருபத்திமூன்று வாரங்களுக்கு தொடர்ந்து ஒட்டியுள்ளதாகவும் ஏனைய திரையரங்குகளிலும் வசூல் சாதனை புரிந்து "மிகு" ஓட்டியதாகவும் தகவல் கிடைக்கிறது. தந்தையின் கலைச் சார நிபுணரின் யப்பானிய மக்கள் அதிக வருமானம் பெறும் வசூல் சாட்டிப்படுகிறது.

உலகில் 60ம் கல்யாணம் செய்து கொண்டுவர வளர் முடிந்தால் உலக அமைதி என்று தகவல் தெரிவிக்கிறது. உலகம் முழுவதும் மகாத்மா நிறைந்த பதவி இடம் போர் 60ம் கல்யாணம் செய்து கொள்ளுகிறது.

இடமாற்றம் செய்யப்பட்டது

சிவகாமபாண்டியனின் தாக்கீது அச்சு காரணமாக பூதூர் பலநேக்குகட்டுறவுச் சங்கம் தனது கிளை யொன்றை இடமாற்றம் செய்து தவளது மட்டுமே நாடுபகுதியில் இருந்த காலகாலம் துவக்க கிளையிடுவதற்கு மாற்றம் செய்யப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

அண்மையில் யாழ்ப்பாணத்தில் சிவகாமபாண்டியனின் பூதூர் பிரதேசம் மீது மேற்கொண்ட எறிவைத் தாக்கு

தாராளம் அகில எழுபத விதமானவர்கள் ஆகிய ஆபிரிக்க வளர் முடிந்தால் போர் 60ம் கல்யாணம் செய்து கொள்ளவே படாத பாடு படவேண்டியுள்ளதே என புலம்புகிறீர்கள்? குறித்த 60ம் கல்யாணம் என்பது கருமணமான 60ம் ஆண்டில் குறித்தோ அல்லது தற்போதைய 60வது வயதைக் குறித்தோ செய்யப்படும் கல்யாணத்தானே என்று அலட்டிக்கொள்ளுகிறீர்கள்!

புதுச்சேரிப்பு அடிக்கும் என்பர் ஆனால் செருப்பைக் கடித்தே காலம் கழித்துத் தார் ஒருவர் சிவகாமபாண்டியனின் முடிவிலும் ஆசாமி யோ குவரே செருப்பு என்ற கண்டாக்க அமைதி துண்டாக கடித்துத் துப்புவதல் பிரிவு மாணவர் யாரோ ஒருவர் களைப் புத்தம் புதிப்பெடுப்பை கவராமல் கடித்துக் கவராமல் துவளர் போலீஸார் அழகி விட்டளாம்

தனின் போது ஏவப்பட்ட எந்த கண்ணெயைத் தரக் தரக் கொண்டுள்ள அருகில் வீழ்ந்து கொள்ளாதீர்கள். பெரிய கல்வையை எதற்கும் இது கையெழுத்திடுகிறது. இது கையெழுத்திடுகிறது. இது கையெழுத்திடுகிறது.

கேரளம் மேற்கிடுக இவ்வாறு மூட்டப்பட்டு தம்பிரான் கையெழுத்து இணைக்கப்பட்டதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

“ஏழாவது புருடென்சியல்” உலகக் கோப்பை யாருக்கு?

ஏழாவது உலகக் கோப்பையை தட்டிக் செல்வதற்காக மேலும் மூன்று நாடுகள் பாட்டித் தொடருக்கு உறுதியை தருவதற்கு உடனடி நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

1975 ஆம் 1979 ஆம் மேற்கிடுக அணி வெற்றி 1975ல் இறுதிப்போட்டிக்கு மேற்கிடுகியாவும் அவ்வந்திரே வியாவும் தெரிவிக்க வேண்டுகிறது. மேற்கிடுகிய அணியின் கிறு விழிப்பான ஆட்டமும் அணித் தலைவர் கிளைவ்வாயிட்டின் கழிந்ததும் திறமும் அணியின் தகுதிகளும் தரவாக்கும் சான்றாணிகளுக்கு கிளைவ்வாயிட்டின் சக்தி மூலம் 17 ரன் கால் மேற்கிடுகிய அணி மூத்த உலக கோப்பையை தட்டிக்கொண்டது.

1979 ஆம் மேற்கிடுகிய அணி மட்டை வீச்சு பதிவு வீச்சு, மீது கடுப்பு குழுபதம் அபாரமாக செய்தார்கள்.

79, 80 காலப் பகுதியில் சிறந்த மட்டை வீச்சாளராக யு.கே. பெற்றிநாதன் விசியன் ரிச்சர்ட்ஸ் இப்போட்டி களில் தன திறமைகளை நிலைப்படுத்தினார்.

இவ்வாறு தட்டை வீச்சாளர் போட்டியோடு திட்டமிட்டிருக்கிறார். இவ்வாறு தட்டை வீச்சாளர் போட்டியோடு திட்டமிட்டிருக்கிறார்.

இவ்வாறு தட்டை வீச்சாளர் போட்டியோடு திட்டமிட்டிருக்கிறார். இவ்வாறு தட்டை வீச்சாளர் போட்டியோடு திட்டமிட்டிருக்கிறார்.

இவ்வாறு தட்டை வீச்சாளர் போட்டியோடு திட்டமிட்டிருக்கிறார். இவ்வாறு தட்டை வீச்சாளர் போட்டியோடு திட்டமிட்டிருக்கிறார்.

பிரகாசம்

1987ல் அவுஸ்திரேலியா வெற்றி தாளாவது உலக கோப்பையை யார் வெல்லக்கூடு என்று ஆரம்பம் கருமையாத நிலை இவ்வாறு ஒரு ரன் வித்தியா சத்தல் வெற்றி கவுஸ்திரேலியா அணி பாசிக் கொண்டு 18 ரன் கால வெற்றி கொண்டு அவுஸ்திரேலிய அணி வீச்சாளர் மாரிக்வா மிக்சிப்பாக விளையாடி அணியின் வெற்றிக்கு தள்ளினார்.

இறுதிப்போட்டிக்கு இவ்வாறு தட்டை வீச்சாளர் போட்டியோடு திட்டமிட்டிருக்கிறார். இவ்வாறு தட்டை வீச்சாளர் போட்டியோடு திட்டமிட்டிருக்கிறார்.

இவ்வாறு தட்டை வீச்சாளர் போட்டியோடு திட்டமிட்டிருக்கிறார். இவ்வாறு தட்டை வீச்சாளர் போட்டியோடு திட்டமிட்டிருக்கிறார்.

இவ்வாறு தட்டை வீச்சாளர் போட்டியோடு திட்டமிட்டிருக்கிறார். இவ்வாறு தட்டை வீச்சாளர் போட்டியோடு திட்டமிட்டிருக்கிறார்.

இவ்வாறு தட்டை வீச்சாளர் போட்டியோடு திட்டமிட்டிருக்கிறார். இவ்வாறு தட்டை வீச்சாளர் போட்டியோடு திட்டமிட்டிருக்கிறார்.

இவ்வாறு தட்டை வீச்சாளர் போட்டியோடு திட்டமிட்டிருக்கிறார். இவ்வாறு தட்டை வீச்சாளர் போட்டியோடு திட்டமிட்டிருக்கிறார்.

இவ்வாறு தட்டை வீச்சாளர் போட்டியோடு திட்டமிட்டிருக்கிறார். இவ்வாறு தட்டை வீச்சாளர் போட்டியோடு திட்டமிட்டிருக்கிறார்.

விடைபெறும் நூற்றாண்டில் நிபுணர் விபரங்கள் சில

- 1904-05- ரஷ்ய ஜப்பானிய போர்
- 1911- டைட்டானிக் கப்பல் முழுவது 153 பேர் பலி
- 1914- முன்னாள் உலக மகாயுதம் ஆரம்பம்
- 1933- ஹிட்லர் ஜெர்மனியில் ரேசர் ஆணர்
- 1937- ஜப்பானின் சீனா புத்தம்
- 1939- இரண்டாம் உலக மகாயுதம் ஆரம்பம்
- 1945- ஜப்பானில் அமெரிக்கா அணுவகண்டு விசியது
- 1950-58- சீனாவில் போர்
- 1966- இத்தாலியில் வெள்ளப்பெருக்கு பிளோரன்ஸ் நகரின் முகந்திர இரண்டுபுகதி கெட்டுவிட்டது
- 197- பாகிஸ்தானில் போர்
- 1976- சீனாவில் தலைவர் மா. டி. சே துக் இறப்பு பதவிச் சண்டை
- 1977- இலங்கையில் இனக்கலவரம்
- 1981- புதுப்பெற்ற யாழ்ப்பாணம் சிங்கள காலையர் காலம் எரிப்பு
- 1983- இனக்கலவரம் என்ற பெயரில் இனக்கலவரம் - தும் தமிழின் அழிப்பு
- 1984- இறுதிப்பிரதமர் இத்திராண்டித் கட்டுக்கொண்ட (தொடருகி)

தொகுப்பு V.K. கந்தன்

செம்மணியின் கதறுகல்

துயே! என்னருகில் யாரும் வராதிர்கள் என்னருக்கு யாரும் வராதிர்கள் ஏனெனில் என் முன்னாள் வரத்தியுள்ளிய பூமி இன்று பொருளால் ஆன புதியபூமியாகக் கொள்கின்றோம் அதற்கு அரித்தமக்கள் யாழ்ப்பாணம் அந்நியரின் காலடியில் அழிந்த போகிறது தான் என் கருவில் பன்னாறு குழந்தைகளை உடந்தவர்களும் - என் - கருப்பை நோயெடுத்த கதறுகிறேன் மகப்பேற்று நிபுணர்களை என் 'மண்' எடுத்துப் - போனார்கள் - ஆனால் - 1 - அதனால் என்னருகில் யாரும் வராதிர்கள் என்னருக்கு யாரும் வராதிர்கள் ந. முகுந்தன்

பொது சமக்கும் தொழிலாளி பாலனுடன் நேர்முகம் காணல்

நேர்முகம் சண்டவா - கவி

“உடன உழைப்பு, தம்பிக்கை; விடாமுயற்சி துணிவு இவை இருந்தால் வாழ்க்கையில் உயரலாம் என்கிறார்”

பழக இனிமை, பொறுத்த குக்கொள்ளும்! சபாவம்! தள்ள குடும்பத்தினரின் வாழ்வுக்காக தளராத உழைப்பு சங்க நலவில் அக்கறை பல இடப் பெயர்வுகளுக்கு மத்தியில் நின்று சங்கப் பொதுக்களை மீட்பதில் உதவியவர் என்று சங்கத்தால் பாராட்டப்பட்ட 44 வயதுடைய பொது சமக்கும் தொழிலாளி த. பாலசுப்பிரமணியம் அவர்களை சங்கமம் புத்திரிகைக்காக நேர்முகம் கண்டேன்,

முழங்காவில் கிளி புங்குடுதீவு நயினாதீவு ப. நோ. கூட்டுறவுச் சங்கத்தில் பணிபுரிந்து கொண்டிருந்த வேளை சங்க வளாகத்தில் சந்தித்தேன்

கவி: வணக்கம் பாலசுப்பிரமணியம் அவர்களே!

பால: - வணக்கம் ஐயா

கவி: உங்களை சங்கமம் புத்திரிகைக்காக தேர்வு எடுக்க வந்திருக்கிறேன்.

பால: - மிகவும் நல்லது

கவி: உங்களைப்பற்றிய ஓர் அறிமுகத்தை வாசகர்களுக்கு சொல்லமுடியுமா?

பால: ஆம் அதுக்குத் தான் சுவந்திருக்கிறீர்கள்! நிறைய சொன்னேன்.

புங்குடுதீவு என்ற சொந்த இடம் புங்குடுதீவு நோ. கூ. வித்திய லயத்தல் ஆரம்பிக்கல் விவகாரம் பின்வந்த பின்னர் 6ம் வகுப்பு உரை மகா வித்தியாலயத்தில் படித்து வந்தேன் எனக்கு படிப்பு கொஞ்சம் மட்டு தான் இப்ப எனக்கு பட்டினத்தார் கதை தான் ஞாபகம் வருகிறது.

துணிந்த தீர்ந்த வேளையிலே எனது கட்டக்கி பள்ளிக் குழு அனுப்பி வைத்திலேன் என தந்தையாரிய நாடேன என்றார்,

படிக்காத முறைமை நான் இப்ப உணர்கிறேன் 25 வருடங்களுக்கு மேலாக ஒரு பொதுசமக்கும் தொழிலாளியாக காண்பதை ஓட்டி விட்டேன்.

73, 75ம் ஆண்டு காலப் பகுதியில் தீவிரப் பகுதி உல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தில் எனது ஆரம்பத்தொழிலை தவண்கி புங்குடுதீவு நயினாதீவு சங்கம் தனிஉராக 77ம் ஆண்டு பிவித்த காலந் தொட்டு இறுறுவரை பொது சமக்கும் தொழிலாளியாக சங்கத்தில் பணிபுரிக்கிறேன்

ஆரம்ப கால நிலைக்கும் இப்போதைய நிலைக்கும் தொழில நிலையில் என்ன வேறுபாடுகளை காணுகிறீர்கள்?

ஆப் 100Kg மூலையை நனியச் சமப்பன் இப்ப 50Kg மூலையை சமக்கக் கூட மாச இருக்க (சிரித்துக் கேள்வனே) எல்லாமே மாறிப் போயிட்டு.

அப்ப ஒருநாளக்கு கூலி பத்து ரூபா கிடைக்கும் ஒரு நாளைய வாழ்க்கையை ஓட்டி விட்டால் இப்ப 001-501 - கிடைக்கும் (லீட்டர் ம எண்ணெய் வாங்கிப்பதாது இப்ப வாட்கண்டாலும் ஒரு தொழிலைச் செய்து குடும்பத்தை நடத்த முடியாது வாழ்க்கைச் செலவு அப்படியிருக்கு

கவி: பொது சமக்கும் தொழிலாளர் ஒருவர் வாழ்க்கையில் முன்னேற்றமுடியாதா?

பால: ஏன் முடியாது! சிங்கள மாச வாழப் பழக வேணும், குடி பெற இருக்கக் கூடாது தனாத காரியங்களை தவிர்த்து உடனாம உழைத்துப் பாடுகிற முன்னேற்றம் காணலாம்

கவி: உங்களைப்போன்ற தொழிலாளர்களுக்கு என்ன கூற நினைக்கிறீர்கள்?

பால: நான் உட்கால வேலை செய்யறேன். அதனால் நலிசைச் சாப்பிட்டு உடம்பைக் கவனமாக வைத்திருக்க வேண்டுமே, விட்டில் லைட்டு மெண்டு சாப்பிடாம இதுந்தான் உய்தான் சவல்தினை ஸ்டாப்ப்ட வேண்டியிருக்கும். அதுமட்டுமல்ல வேலை செய்யிற இடத்தின நேர்மை யாக நடக்கணும், சுறுசுறுப்பாக உழைக்கணும் இதைத் தான் இருப்பதைந்து வருசமாகச் செய்யறேன். எனக்கு கொடு குறைபுயிலை.

கவி: இந்தத் தொழில் ஊடாக எதை எதிர்பார்க்கிறீர்கள்?

பால: கஸ்டப்பட்ட வேலை செய்யறேன் கைநிறைபச் சம்பளமில்லை? எனக்கு சவலை தான் ஏதோ எதிர்பார்க்கத்தியாவது வேலைக்கேற்ற கூலி கிடைக்க வேண்டுமே இது விடயத்தில் எல்லோரும் கொஞ்சம் எதிர்பார்க்க வேண்டுமே பார்த்த வேணும் அது தான் எனக்கு எதிர்பார்க்கப்படு

கவி: உங்க வாழ்க்கையில் ஏதாவது மறக்கமுடியாத அனுபவம் ஏதும் உண்டா?

பால: ஒன்றா, திரண்டா எத்தனையோ உண்டு ஆனால் இதைமட்டும் என்னாலிமறக்க முடியவில்லை

குறிக்கட்டுவான் துறைமுகத்தில் இருந்து நயினாதீவுக்கு பொருட்களை சங்கம் கொண்டு செல்லும் அவ்வேளைகளில் நானும் போவதுண்டு!

ஒருநாள் நயினாதீவு ஜெட்டியில் நின்ற கடற்படையினர் L.T.T.ஐ பார்த்தனர். என்னுள்ளே கைக்கட்டாரிகள் என் போதாத காலம் காணவில்லை என்ற கூறினாட்டேன்

அவ்வளவுதான் 4மணிக்கு L.T.T.ஐ வாரந்து போந்து எங்கட பதா ஸ்டோப் குழுவை பார்த்திருது பச்சைப்பிள்ளையைக் கேட்டாக்கூட சொல்லும் நீ பொய் சொல்வது அப்ப நீ L.T.T.ஐக்கு சம்போட்டு என்று சொல்லி என்னைப் போட்டு வசிகு வாங்கென்று வாங்கிவிட்டார்கள் தனக்குழா சம்போட்டு

தொங்கவிட்டார்கள் ஏதோ திரும்பி வந்தவிட்டேன்

நயினாதீவு மக்களுக்கு சாமான இறக்கப்போனதால் இந்தக் கதி எனக்கு இப்ப நினைச்சாலும் அதை மறக்க முடியாது

கவி: வகுப்பு தொழில் என்ற தாழ்வு மனப்பான்மை உங்களை வாட்டவில்லையா?

பால: தொழில் என்று வந்து விட்டால் எல்லாம் ஒன்று தான் செய்யும் தொழிலே தெய்வம் மற்றவர்கள் மதிக்கும்படியான நடந்து கொண்டால் அதுதான் உயர்வாகிறது.

கவி: இப்போது எனக்கு வசிக்கிறீர்கள்? இறுதிக்கால இவட்டியம் ஏதும் உண்டா?

பால: 91ம் ஆண்டு ஊரைவிட்டு வந்தப் பாய்ப்பாணம், கிளாலி கிளிநொச்சி என்று தாண்டி இப்ப முழங்காவிலில் தங்கி இளைப்பாறுகிறேன் நான்கு பிள்ளைகள் உண்டு இவர் பிள்ளைப் படிப்பித்து நல்லாக்க வேண்டுமேன்பது என் ஆசை 9ம் ஆண்டு வரை நாளாந்தம் கவிக்கு வேலை செய்தே இப்ப என்ற சேவையை மதித்து சங்கத்தில் திரைத் தர போதிகமக்கும் தொழிலாளியாக அமர்ந்தி இருக்கிறார் சை நானும் சங்கத்தில் திருவிசுவாசமாக உழைக்கிறேன்

கவி: இறுதியாக உங்களுக்கு இதைத் தொழிலில் மனமில்லாத ஏற்பட்டதுண்டா?

பால: ஆம் உண்மையான நிறைவு அரகா கதின்ற இராணுவத்தினர் செருப்பிக்குக் கத்தியில் ஊரடங்கு, கண்டுவிக்க செல்லடி தப்பக்கிட்டுப் போகிறவற்றுக்கு மத்தியிலும் திரை பொருட்களை ஏற்றி இடக்கி மக்களுக்கு நிவாரணமளிப்பதில் துணிந்து செயற்பட்டிருக்கிறேன்

இராணுவம் முன்னேறி சமது இடங்களை ஆக்கிரமித்த வரும் வேளையில் கூட துணிந்து திரை பொருட்களை வேறு இடங்களுக்கு மாற்றுவதற்கு உயிர்ப்பணியாக வைத்து வேலை செய்திருக்கிறேன் இதெல்லாம் எங்களுக்கு திருப்திதான் இதைவிட ஒடுவனுக்கு வேறு என்ன வேணும்?

கவி: சங்கமம் வாசகர்களுக்கு என்ன சொல்ல விரும்புகிறீர்கள்?

பால: உங்களுக்கு தேவை உடன உழைப்பு, தம்பிக்கை, துணிச்சல், விடாமுயற்சி இது திருந்தால் நான் நினைத்தது நடக்கும்

செய்தியாளர் பயிலுநர்

சங்கமச் செய்தியாளர் பயிலுநராக பயிற்சிபெற விரும்பும் கூட்டுறவுச் சங்கியானார் மன்றம் தனிதபர்கள் சங்கம அலுவலகத்திற்கு உடல் விண்ணப்பிக்கவும்

திங்கள் ஓர் அறிமுகம் கிளி/ விதை உற்பத்தியாளர் கூட்டுறவுச் சங்கம் வ-து

யுத்தம் பொருளாதாரத் தடை எப்பவற்றின் காரணமாக எரி பொருள் பசுனை விவசாய இராசாயனங்கள் என்பவற்றின் வினியோகம் எமது பகுதிகளில் சீர்குறைந்திருந்தது இக்கால விவசாய உற்பத்தி பெரிதும் பாதிப்படைந்த நிலை எமது மாவட்டத்தில் ஏற்பட்டது

இந்நிலையில் மாற்று வழிகளை ஆராயும் தேரும் நிலை உருவானதால் குறைந்தளவு பசுனைப் பிரயோகம் உய்திகை முறையினை பிடைசெடுப்பாட்டு முகாமத்துவம் என்பவற்றுடன் எமது பகுதிகளுக்கு பொருத்தமான சிறந்த விளைச்சலைத் தரக்கூடிய தெல் விவசாயனை தெரிவு செய்து அவற்றை அதிக அளவில் உற்பத்தி செய்து விவசாயிகளுக்கு விநியோகம் செய்வதன் மூலம் விவசாய உற்பத்தியை அதிகரிக்க முடியும் எனும் ஒரு தோளில் 1996 இல் செயர் சர்வதேச நிறுவனமும் கிளிமாவட்டத்தில் உள்ள கரைச்சி தெற்கு ப. நோ. கூ. சங்கமம் அக்ராயன் ப. நோ. கூ. சங்கமம் பூதளி ப. நோ.

கிளிநொச்சி விதை உற்பத்தியாளர் கூட்டுறவுச் சங்கத்தின்தலையாற்றி திருநாயக்கரசு கிருபாகரன், செயலாளர் தரு இளையகுட்டி சுந்தரலிங்கம் சூரியாருடன் ஆசிரியர் அ. அ. நேர்கண்டு எழுதினவை.

கூ. சங்கமம் இணைந்து முன்னோடித் திட்டத்தை ஆரம்பித்தன இதனுட்ப்படையில் தேர்வு செய்வப்பட்ட விவசாயிகள் மூலம் அக்ராயன் கரைச்சி தெற்கு ஆகிய ப. நோ. கூ. சங்கமம் தெல் உற்பத்தியிலும் பூதளி

11. நோ. கூ. சங்கம் இறுதானிய . மறக்கறி விதை உற்பத்தி என்பவற்றிலும் ஈடுபட்டன இச் செயற்பாட்டிற்கு விவசாயத்தினைக்களமும் அதை உத்தியோகத்திற்கும் மூலம் போர்தானனை வழங்கியது 28-08-98 இல் இது ஒரு தனித்துவமான சங்கமாக கூட்டுறவுப் பதிவாளரினால் பதிவுசெய்யப்பட்டது இதன் பிரதான தோக்கங்களாக தரமான விதை உற்பத்தியை ஏற்படுத்துவதுமே சிறந்ததும் பொருத்தமானதுமான விதை இனங்களைத் தருவித்து விநியோகிப்பதும். விதை சுத்திகரிப்பு மற்றும் தெரிவு என்பவற்றிற்கான பயிற்சிகளை வழங்குவதுடன் விதை உற்பத்தியில் ஈடுபடும்போது அதனை மேற்பார்வை செய்வதுமாகும்.

இதனைவிட எமது விதை உற்பத்தியாளரும் அங்கத்தவர்களும் வெறும் மரமுறைசாரிந்த உற்பத்தி நடைகளுள் மட்டுமே ஈடுபட்டுகிட்டுக்கொது எமது நெருக்கடி வேளையிலும் உற்பத்திப் பொருட்களைக் காண தட்டுப்பாட்டினாலும் தாக்குப்பிடித்து அதிக விளைச்சலைப் பெறக்கூடிய பொருத்தமான (Appropriate technology) விவசாயத் தொழில்நுட்ப முறைகளைப் பிரயோகிக்க பயிற்சிகள் சிறு முகாமத்துவ பயிற்சிகளை என்பவற்றை வழங்குவதினூடாக அவர்களை அபிவிருத்தி தோக்கில் சங்கமம் ஆராயும் இயல்புடையவர்களாக மாற்றுவதன் எமது தலையாய இலக்காகும்.

இந்த நோக்கிலே ஆரம்ப காலம் முதலே நாம் நடை அங்கத்தவர்கள் பங்கும் அனுராதபுரம், வவுனியா, மன்னார் போன்ற இடங்களில் நடத்தப்பட்ட பயிற்சி செய (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

கூட்டுறவாளர் தின சிறப்பு மலர் - 1999

எதிர்வரும் 17 ஆவது அனைத்துலக கூட்டுறவாளர் தினத்தை முன்னிட்டு 22 பூவை மாத சங்கமம் கூட்டுறவுதொழில்நுட்பமாத வெளிவருகிறது. இது தொடர்பாக பின்வரும் போட்டிகள் சங்கமத்தினால் நடத்தப்படவுள்ளது.

பொது விதை (25 வரிசைக்கு மேற்படாமல் இருக்க வேண்டும்)

2. சிறுகதை

3. கூட்டுறவினா அபிவிருத்தி எனும் பொருள்மீடும் கூட்டுறவு (800 சொற்களுக்கு மேற்படாமல் இருத்தல் வேண்டும்)

4. சங்கமம் பொது அறிவுப் போட்டி - (இதுவரை வெளிவந்த சங்கமப் புத்திரிகையில் -வனிசா கிய விடயங்களை உள்ளடக்கியதாக அமையும்) போட்டித் திகதி பின்னர் அறிவிக்கப்படும் பெயர்களை 'சங்கமம்' அலுவலகத்தில் சதிவு செய்யவும்)

மசணவர்க்கானது, 1 பேச்சுப்பேரட்டி பிரிவு 1 (ஆண்டு 1-5 வரை) பிரிவு 2 (ஆண்டு 6, 7, 8)

பிரிவு 3 (ஆண்டு 9, 10, 11) பிரிவு 4 (ஆண்டு 12, 13) பாடசாலை அதிபர்களை பெயர்களை சங்கமம் அலுவலகத்தில் பதிவு செய்யவும்

2. கட்டுரைப் போட்டி - எமது தேசத்தைக் கட்டி வளர்ப்பது கூட்டுறவு எனும் பொருளில் கட்டுரை அமைய வேண்டும்.

3. மசணவர்க்கான சங்கமம் பொது அறிவுச் பேரட்டி இதுவரை வெளிவந்த சங்கமம் புத்திரிகைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டது

நியந்தனைகள்

1. எமது பிராந்திய கலை பண்பாட்டுப் பின்னிணைவ கொண்டவையாக படைப்புகள் அமையவேண்டும்

2. தமிழ்மேசிய விருதைப் போராட்டத்துக்கு எதிரான சகுத்துக்களையோ, கூட்டுறவுக் கொள்கைகளுக்கு குத்தகமான கருத்துக்களையோ படைப்புகள் கொண்டிருக்கக்கூடாது.

படைப்புகளை வந்தடைய வேண்டிய இறுதித்திகதி 30-06-99

ஆசிரியர்களுக்காக சங்கமம் கைத்தபுரம்



சுறு 2

அருவி 9

சென்னை 2, சிளிநொச்சி.

மே 1999

வவுனியாவில் கட்டுத்திட்டக்கும் தொடரணி பார ஊர்திகள்

கட்டுறவினை வடபகுதி வரலாறு மிகவும் பிரசித்தமானது இவ்வகையில் ஏனைய பகுதிகளில் கட்டுறவு நலவகைநீரூற்ற வேளையிலும் வடபகுதியில் கட்டுறவு வலுவான கட்டுறகோப்புக்களைக் கொண்டிருந்தது இது வடபகுதி கட்டுறவாளர்களுக்கு பெருமை பேசும் விடயமாகின்றது.

இன்னும் இது தொடர்பிற்றது - நம் தேசம் கட்டுறவிடம் நிறைய எதிர்பார்ப்புகளும் போருக்குள் சிக்குண்ட மக்களை கட்டுறவு நிழலில் நின்று ஐனைப்பாற விருப்புகிறார்கள் ஆனால் இவையெல்லாம் சிறிலங்கா அரசின் அழுத்தங்கள் இராணுவத்தின் தாக்குதல்களால் சேதமடைந்துள்ளன?

சிறந்த செயற்பாடொன்றை மக்களுக்கு வழங்க முடியாமல் கண்ணீர் வடிக்கின்றன!

இந்த பல்வேறு வகையான கட்டுறவுச் சங்கிலிகள் இயங்கி வருகின்றன ஒவ்வொன்றும் ஒவ்வொரு விதமான தொழிற்பாடுகளைக் கொண்டிருக்கின்றன

ஒவ்வொன்றுக்கும் வெவ்வேறு விதமான நெருக்கடி கள் இருந்து வருகின்றன ஆயினும் தற்போதுபலநோக்குக் கட்டுறவுச் சங்கிலிகளே கூடும் பாதிப்புகளுள்ளன யுள்வன என்று சங்க வட்டாரங்கள் சுட்டிக்காட்டியுள்ளன.

இராணுவ ஆக்கிரமிப்புகள் சாரணமாக கட்டுறவுச் சங்கிலிகளை தகவல் தொழிற்புரப்புகளை விட்டு இடம் பெயரக் வேளையில் சோடிக்கணக்கான அசையும் அசையாச் சொத்துக்களை அழிக்கப்பட்டுள்ளன இதற்கான நஸ்டம் சரி இன்றவரை அரசினால் வழங்கப்படவில்லை அப்படியிருந்தும் பலநேரக்குக் கட்டுறவுச் சங்கிலிகளை தகவல் திறமையினால் வடபகுதிக்கு வெளியில் இருந்து நுகர்ச்சிப் பொருட்களை கொண்டு வந்து விநியோகம் செய்து தகவல் செலவீனங்களை ஈடுசெய்து வந்தன அதற்கும் இன்ற பெரும தடைகள் ஏற்பட்டுள்ளன.

பாதிப்புகளான நஸ்டஈடு தரவும் அரசு தயாரில்லை அதேவேளை கட்டுறவுச் சங்கிலிகளை வடபகுதிக்கு வெளியில் இருந்து நுகர்ச்சிப் பொருட்கள் கொண்டு வந்து விநியோகம் செய்ய அனுமதிப்பதற்கும் அரசு தக்கம் உட்கொடுத்த அதே வேளை இடம் பெயர்ந்த மக்களுக்கு நிவாரணம் வழங்குவதையும் அரசு இழுத்தடிப்பு செய்து கிறத முழுமையான நிவாரணமும் மக்களுக்கு கிடைப்பதில்லை நிவாரணம் வழங்கும் பணிகளை பலநேரக்குக் கட்டுறவுச் சங்கிலிகளே கவனித்து வந்தன அரசின் திட்டமிட்ட நிவாரண வெட்டினால் இவை கணிசமாக பாதிப்படைந்துள்ளன.

தற்போதைய சிறிலங்கா அரசின் இராணுவ பொருளாதார அழுத்தங்களின் இரும்புப்பிடிக்குள் சிக்குண்டுகள கட்டுறவுச் சங்கிலிகளை தகவலை தற்காலத்துக் கொள்ள கடுமீரத்தனம் செய்ய வேண்டிய நிலைக்கு தள்ளப்பட்டுள்ளது.

தற்போது நிழலிருக்கையினால் கொள்வனவு சக்திகளை இழந்துள்ள கட்டுறவுச் சங்கிலிகளை போரின் காரணமாக உல தனியார் நிறுவனங்கள் தகவல் தொழில் வளங்களை முடிவரும் வேளையில் பல நோக்குக் கட்டுறவுச் சங்கிலிகளே மக்களின் பல்வேறு தேவைகளை நிறைவேற்றி வந்துள்ளன மக்களின் தேவைகளை நகலித்து செயல்படக் கூடிய விதத்தில் பல புதிய பணியாளர்களை பலநேரக்குக் கட்டுறவுச் சங்கிலிகள் உவகாங்கியுள்ளன?

கட்டுறவு அரசின் கட்டமிட்ட இராணுவ நெடுபிடிக்கள் காரணமாக பல நேரக்குக் கட்டுறவுச் சங்கிலிகளை நஸ்டமடைந்து வருகின்றன. இதனால் கட்டுறவுப் பணியாளர்களின் பதவி நிலை கவலைக்குரியதாகியுள்ளது.

தங்கள் இப்படி நிலைக்கு உற்றவாறு தங்கள் கொள்வனவை மேற்கொள்ள வலியா சென்ற கட்டுறவுச் சங்கிலிகளை இராணுவ அனுமதியின் கிடைக்காமல் காத்துக்கிடக்கின்றன என்பது மிகவும் வேதனக்குரிய செய்தியாகும்.

உடந்த காலங்களில் வாரத்தில் ஐந்து நாட்கள் அரசு அதிபரின் வாகன தொடரணி சேவைகளை நடைபெற்றன அப்போது நானொன்றுக்கு ஐக்கது பார ஊர்திகள் வரை வந்தன ஆனால் இன்று வாரத்தில் மூன்று நாட்கள் தொடரணி அதிலும் 20 பார ஊர்திகளுக்கு மட்டும்தான் தான் அனுமதி இது மேலும் விசைத்துக் குரிய விடயமாக இருக்கின்றது.

இதனால் வவுனியாவில் இருந்து வணிகக்கு வரும் அரசு அதிபரின் தொடரணியூடாக ஊரும் செயலக புனர்வாழ்வுப்பகுதிக்கு வரும் நிவாரணப் பொருட்களும் பலநேரக்குக் கட்டுறவுச் சங்கிலிகளின் நுகர்ச்சிப் பொருட்களும், மண்ணெண்ணெயும் வவுனியாவிலுமாகி கண்கெட்டுக் கிடக்கின்றன.

அரசு இதுபற்றி சிந்திக்க வேண்டும்தான் அரசு தமீழ் மக்கள் மீது இவ்வாறான பொருளாதார அழுத்தங்களைப் பிரயோகப்படுத்த நிறுத்த வேண்டும் போரினால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு மனிதாபிமான ரீதியில் உதவு முகவர வேண்டும் அரசு தீர்க்கமான முடிவெடுத்தி நாளாந்தம் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட அரசு அதிபரின் வாகன தொடரணி சேவைகளை இடம்பெறச் செய்வது பல னுள்ள நடவடிக்கையாக உருக்க முடியும் என வவுனி கப்பலினிஸ்தரப்பிலுள்ள கட்டுறவாளர்கள் எதிர்பார்த்து கின்றனர். இதுவே கட்டுறவுக் குரலாகவும் ஒலிக்கின்றது.

புதிய கிளை திறப்பு

இராணுவ ஆக்கிரமிப்புக்களினால் முத்தஜபண்டிட்டுப் பகுதியில் இருந்து இடம் பெயர்ந்து கைவேலிப் பகுதியில் குடியேறிய மக்களின் தேவைகளைக் கருத்தில் கொண்டு கைவேலியில் நுகர்ச்சி விற்பனை நிலையம் ஒன்றை நிறுத்தி முத்தஜபண்டிட்டுப் நோக்க சங்கம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கிறது தாசு தேரிய வருகிறது.

காரியாலயம் அமைக்க ஏற்பாடு

விசுவமடுக்குளம் பனை தென்னைவள அபிவிருத்தி கட்டுறவுச் சங்கம் தலைமைக் காரியாலயம் அமைப்பதற்காக முன்னக்சாலை 10ம் கட்டைப் பகுதியில் ஒரு ஏக்கர் காணியை கொள்வனவு செய்து தலைமைக் காரியாலயம் அமைக்கும் முயற்சியில் ஈடுபட்டுள்ளது என சங்க பொது காரியாளர் இ. பத்தித் தெரிவித்துள்ளார்.

உள்ளீடுகள் வழங்கி வருகின்றன!

நிழல இராணுவ நடவடிக்கையினால் கம் விவசாய நிலங்களை இழந்துள்ள முத்தஜபண்டிட்டு பகுதி வாழ் மக்கள் இடம்பெயர்ந்த நிலையிலும் தம் மனம் தளர்ந்து விடாது பெருமுறிப்பு வெளியிலும், இடது கரை யிலும் 1400 ஏக்கர் நிலத்தில் கறுபோக தெற்குச்சங்கம் ஈடுபட்டுள்ளது.

இவ் விவசாயிகளுக்கு தேவையான உள்நுகரண முத்தஜபண்டிட்டு பகுதிக்குக் கட்டுறவுச்சங்கம் வழங்கி வருகின்றது.

தீயங்கள் விரிவுகளுக்கு சென்ற வந்தனோம் எமது அகிலத்த வர்களே திரு சங்கிலிக் பதிரு, ணைபதிப்பினை ஆகி யோர் விதை உற்பத்தி பண்ணை முறைகளை பற்றிய அனுபவப் பகிர்விற்காக தாய் லாந்தில் இருவார சுற்றுப் பயண அனுபவத்தைப் பெற்றுள்ளனர்.

உண்மையில் இன்று பகி வேறு வகையான நெருக்கடி களுக்கு மத்தியிலும் பயிற்சி செய்க்கப்பண்ணப்பட்ட நிலங்களின் அளவுகளை குறைந்தினைபோதும் பசளை எரி யாரான தட்டுப்பாட்டின் மத்தியிலும் எமது காலட்டத்துக்கு தேவையான கெல் எமது மாவட்டத்தினையே உற்பத்தி செய்யப்படுகின்ற மையை காண்கின்றோம்.

வரையறை செய்யப்பட்ட அங்கிதவர்களுடன் 400 500) செயற்படும் சங்கமானது ஐன்றி பலநேரக்குக் கட்டுறவுச் சங்கினான கரைச்சி தெற்கு கரைச்சி கிழக்கு ககராயன் பூதாரி என்பவற்றினூடாகவே எமது செயல் கிட்டங்களை மேற்கொண்டு வருகின்றோம்.

தற்போது எமது விற்பனை நிலையத்தில் தருவிக்கப்பட்ட புதிய நெல் இனங்களை AT 303 B.G 800 (சுபா வகையைச் சார்ந்தது (மற்றும் கோப்பிக்கின்றன மரக்கறி, குரக்கள், சணல் விதை கள் விற்பனை செய்யப்படுவதுடன், தென்னை நாரியு மேடை ஒன்றும் இடப்பட்டுள்ளது இவ்வாறு தரமான விதைகளை வழங்குவதோடு விவசாய விளைவுப் பெருக்கத்தை ஏற்படுத்துவதே எமது தீர்க்கமாகும்.

ஊர்காவற்றுறை ப.நோ.கூ. சங்கம் 11 ஏக்கரில் சுறுபோகம்

இனி ஊர்காவற்றுறை பல நோக்குக் கட்டுறவுச் சங்கம் 11 ஏக்கரில் சுறுபோகம் தெற்குச்சங்கம் ஈடுபட்டுள்ளது.

சங்கம் நுகர்ச்சி விற்பனையை த.பி சங்கத்தை நடாத்த முடியாது என நினை தோன்றியுள்ளது. இதைக் கருத்தில் கொண்டு தான் விவசாய நடவடிக்கைகளை ஆரம்பித்துள்ளதாகவும் இதன் முதற்கட்டமாக 11 ஏக்கரில் சுறுபோகம் செய்கையை தொடங்கியுள்ளதாக சங்கத் தலைவர் திரு. சுந்தரவிநாயகம் தெரிவித்துள்ளார்.

வடபகுதிக்கு வெளியில் இருந்து நுகர்ச்சிப் பொருட்களை கொண்டு வந்து விநியோகப்பதில் சிறிலங்கா அரசின் கெடுபிடிக்கள் அதிகரித்து வருவதால் கொள்வனவுச் சக்திகளை இழந்துள்ள சங்கம்

இளம் பெண்கள் இயல்பில் சிபினை பெற்றுக் கொள்வதன் மூலம் எதிர்பார்த்தல் பணம் பொருட்களில் பயன்பாடுகளை அதிகரிக்கச் செய்து சந்தை வாய்ப்புகளை உபயோகித்து கொள்ளலாம் என கிளி பனை - பிவிருத்திச் சபை இணைப்பாளர் ஏ.வி.கே. மாணிக்கம் கருத்துத் தெரிவித்துள்ளார்.

பனைவேலை பயிற்சிகள் கண்டாவளையில் ஆரம்பம்

கண்டாவளை பிரதேச செயலர் பிரியதி கரைச்சி வடக்கு அபிவிருத்தி நிறுவனமும் கிளிநொச்சி பனை அபிவிருத்தி சபையும் இணைந்து பனை வேலை பயிற்சி நெறியினை ஆரம்பித்து வைத்துள்ளது. அண்மையில் கண்டாவளை பிரதேச செயலர் க. மத்தியாதி இந்நிழலினை ஆரம்பித்து வைத்தார்.

இளம் பெண்கள் இயல்பில் சிபினை பெற்றுக் கொள்வதன் மூலம் எதிர்பார்த்தல் பணம் பொருட்களில் பயன்பாடுகளை அதிகரிக்கச் செய்து சந்தை வாய்ப்புகளை உபயோகித்து கொள்ளலாம் என கிளி பனை - பிவிருத்திச் சபை இணைப்பாளர் ஏ.வி.கே. மாணிக்கம் கருத்துத் தெரிவித்துள்ளார்.

புதுக்குடியிருப்பு சங்கம் நெறியாளர்குழு தெரிவு

புதுக்குடியிருப்பு பன்னோக்குக் கட்டுறவுச்சங்கம் பொதுச் சபை கூட்டம் கடந்த 22.5.99 அன்று முல்லைமாவட்ட கட்டுறவு அபிவிருத்தி உதவி ஆணையாளர் தி.சபாரத்தினம் தலைமையில் நடைபெற்றது அவ்வேளை புதிய நெறியாளர்குழுத் தேர்தலும் உடம்பெற்றது.

த.சிவதாஸ் ச.சபாரத்தினம் ஆகியோருடன் இரு மகளி குழு தெரிவாகினர்.

பின்புறவோர் நெறியாளர்குழு உறுப்பினர்களாக தெரிவு செய்யப்பட்டனர் கிரகோரி துரைரத்தினம் (தலைவர்) சபு திரசா (உதவிதலைவர்) தா.நியாசாரா ஜதுரைச்சாமி சி.சிவசிதம்பரம்

உணவக சேவை முல்லை காரைநகர் பல நோக்குக் கட்டுறவுச் சங்கம் வந்தாப்பனை அம்மல் கோயில் பொருக்க திரு விழாவை முன்னிட்டு அங்கு திரண்டுவரும் பத்திரிகளில் உணவுத்தேவைகளை நிறைவேற்றும் பொருட்கு உணவகம் ஒன்றை திறந்து நியாய விலையில் உணவுப் பண்டங்களை வழங்கியுள்ளதாக சங்கத் தலைவர் ம.சிவசுப்பிரமணியம் தெரிவித்துள்ளார்.

அக்கராயக போர் எழுச்சிக் குழுயின் ஆதரவில் இரு நாடகங்கள் மேடையேறக் காத்திருக்கின்றன போர் எழுச்சி ஆண்ட முன்னிட்டு அக்கராயன் பிரதேசத்தில் எழுச்சியுடன் நடைபெற்று வரும் போர் எழுச்சி விழாக்களில் அனைவரையும் சிந்திக்கவைக்க! வருகிறது! அக்கராயன் போர் எழுச்சிக் குழுயின் ஆதரவில் கிளி / ஊர்காவற்றுறை பல நோக்குக் கட்டுறவுச் சங்கம் வழங்கும் எஸ்.பாலாஸின்: "கதைசொல்லும் கல்லறைகள் நாடகமும் யாழ்ப்பாணம் பலநோக்குக் கட்டுறவுச் சங்கம் வழங்கும் மௌலியின் எங்கே! எங்கே என்று தெரிகிறதா நாடகமும் காணத்தவறாதீர்கள்

கிளி மாவட்ட கட்டுறவுச் சங்கங்களில் ஒன்றியம் சார்பாக இப்பத்திரிகை கிளி மாவட்ட சிக்குள கட்டுறவுக் கட்டுறவுச் சங்கங்களின் சமரச அச்சத்தில் 1998ம் ஆண்டு மே மாத வெளியிடாக அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது. பிரதம இளியர் கணலிங்கம், துணை ஆசிரியர் அன்ரன் அன்பழகன்